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FORORD

Om Søren Kierkegaard og hans Slægt foreligger der to 
trykte Bøger. Den ene er udgivet af O. Kierkegaard og 
Parup, den anden af J. E. Nørgaard og kaldes Stengaards- 
slægten. Desuden findes der enkelte Brudstykker af Stam­
tavler over Dele af hans Slægt.

Derimod har man ikke haft noget Kendskab til den Del 
af Søren Kierkegaards Forslægt, der er fortalt om i nær­
værende Bog, og da slet intet til hans Tipoldefader paa 
Astrupgaard i Faster Sogn, som ogsaa maa have Interesse 
for de mange her i Landet, som staar i Taknemligheds­
gæld til den verdensberømte Filosof.

Rigsarkivet, København, Landsarkivet, Viborg, og Cen­
tralbiblioteket, Lemvig, takkes for den gode Hjælp, som 
jeg der under mit Arbejde har modtaget.

Solbakken, Nørre Nissum, Oktober 1952.

Jens Abildtrup.
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A.

SLÆGTENS OPRINDELSE

CHRISTEN ANDERSEN
Født omkring 1570.

Søren Kierkegaards Slægt paa mødrene Side kan sandsynligvis 
spores tilbage til en Gaard i Landsbyen Videbæk, der før hørte til 
Vorgod Sogn, indtil den ved Resolution af 23. Marts 1916 sammen 
med Dele af Herborg og Vorgod Sogne blev oprettet til et selvstæn­
digt Sogn.

Landsbyen Videbæk, der nu er en ret stor Stationsby, ligger midt 
imellem Ringkøbing og Herning ved Hovedvej 15, der gaar fra 
Ringkøbing til Aarhus, og forhen gik »den store Adelvej« fra Hol­
stebro til Sk jernbro, Varde og Ribe ret nær forbi.

1638 og vel ogsaa 1611 bestod Landsbyen kun af 2 Gaarde, som 
da til Gengæld var ret betydelige og beboedes samtidig af flere 
Familier.1
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Her i den ene af disse Gaarde boede i Slutningen af 1500erne og 
i Begyndelsen af 1600erne den Mand, som vi formoder er vor og 
Søren Kierkegaards Stamfader. Han hed Christen Andersen. Vi 
finder ham første Gang nævnt i et meget gammelt Dokument fra 
1611.2 Han er sandsynligvis født omkring 1570, dog snarest før.

Maaske har Slægten allerede da boet her i lang Tid, men vi ved 
intet derom.

Da der paa denne Egn kun er bevaret forholdsvis faa gamle Do­
kumenter, og dette er vort ældste Slægtsdokument, medtager vi det 
her i sin Helhed, og det lyder saaledes:

»Christen Erichsen i Klokmose, Foged og Tingholder paa Bølling Herreds­
ting, Peder Lavridsen i Hindhede og Erich Pedersen i Ganner^gjør alle vit­
terligt, at efter Aar 1611, Mandag den 5. August, paa forskrevne Ting var 
skikket Jens Jørgensen i Herborg, hvilken der lovlig æsket, bedes og fik et 
fuldt Tingsvidne af otte Dannemænd, som var Peder Lavridsen, Knud Munch 
i Hammelsvang, Jens Nielsen i Gammel Dejbjerg og Niels Madsen i Hanning 
Præstegaard, Niels Thomsen i Feising, Olluf Pedersen i Kousgaard, Jens Pe­
dersen i Aagaard og Christen Christensen paa Lembjerg, disse forskrevne otte 
Dannemænd alle vidnede paa deres gode Tro og rette Sanding, at de saa og 
hørte samme Dag paa forskrevne Ting, at Christen Andersen i Videbæk, Hans 
Gregersen i Nørgaard, Søren Andersen i Herborg og Jens Trogelsen i Vor- 
godby, de stod den Dag inden Tinge for Tingsdom og vidnede hver med op­
rakte Fingre og Ed, at det er dem fuldt vitterligt, at de tre »Versteder« udi 
Herborg, som Christen Nielsen, Jens Pedersen og Jens Povlsen nu ibor, er 
ikke uden tre halve Boel.« X

Dokumentet angaar en Skattesag. Det maa vel forholde sig saa­
ledes, at de tre sidstnævnte Mænd har i Forhold til deres Ejendom­
mes Størrelse svaret alt for store Afgifter og har derfor besluttet at 
klage til deres Herskab derover, men da de naturligvis skt^de kunne 
bevise deres Klagemaals Berettigelse, har de nu paa Herredstinget 
faaet udstedt et Tingsvidne, som netop beviser, at deres Afgifter er 
urimelig store, og ved Hjælp af det udstedte Dokument er det sik­
kert lykkedes dem at faa disse nedsat til en mere passende Størrelse.

Christen Andersen havde med sin Hustru, som vi intet ved om, 
sandsynligvis tre Sønner og en Datter,3 nemlig:
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1. Lavrids Christensen, som 1634 boede i Neder Kirkegaard 
i Assing Sogn.

2. Peder Christensen, der 1634 boede i Paarup i Assing Sogn.
3. N. N., gift med Jens Mogensen, som i 1634 bor i Arnborg 

Kirkegaard.
4. Anders Christensen, som boede i Videbæk 1634.

A ANDERS CHRISTENSEN
«i. Født ca. 1600, død ca. 1670.

Af en Skiftesag4 efter ovennævnte Anders Christensens Hustru i 
Videbæk fra 1637 fremgaar det tydeligt nok, at han er Broder til de 
Børn, som i forrige Afsnit nævnes som Christen Andersens, og der 
kan da heller ikke findes noget, som modbeviser dette.

Der nævnes ganske vist paa samrhe Tid en Christen Thomsen i 
Videbæk, men ifølge nævnte Skiftesag kan han ikke være Fader til 
Anders Christensen og hans tre Søskende; han kan muligvis være en 
Slægtning af Anders Christensens Hustru, der hed Margrethe Mads­
datter, thi blandt Formynderne for hendes Børn nævnes en Thomas 
Christensen, vist i Videbæk, og Trogels Thomsen i Øster Herborg, 
der vel henholdsvis kunde være fornævnte Christen Thomsens Søn 
og Broder, men det er kun Gætteværk.

Men inden vi hører lidt hærrtiere om denne Skiftesag, der tog sin 
Begyndelse 1634 og først afsluttedes 1637, vil vi give en kort Omtale 
af Anders Christensens to Brødre i Assing Sogn og af hans Svoger, 
Jens Mogensen, i Arnborg Kirkegaard. 1634 boede Anders Christen­
sens Broder, Lavrids Christensen, i Neder Kirkegaard i Assing. Han 
havde boet her i en meget lang Aarrække, thi den 26. Juni 1672 ses 
han boende her endnu, og det faar vi at vide i Anledning af, at Møl­
leren Hans Nielsen i Kibæk Mølle i Assing blev henrettet. Han maa 
have gjort sig skyldig i en eller anden grov Forbrydelse, da han blev 
dømt til at miste Livet ved Halshugning.5

Af Skiftet fremgaar det, at Mølleren har haft et Pengebeløb til 
Gode paa 7 Sietdaler hos Jens Rasmussen, som kaldtes Fribytter, og 
at denne sidst havde haft sit Ophold hos Lavrids Christensen ved 
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Assing Kirke (»Assing Neder Kirkegaard«). Det ser lidt besynderligt 
ud med en Fribytter inde midt paa den jydske Hede. Maaske drejer 
det sig om en Flygtning, der har søgt et Tilflugtssted hos Bonden.

Hagerups Leksikon siger, at en Fribytter kaldes den, der i Krigs­
tid med eller uden Regeringens Tilladelse holder krigsudrustede 
Skibe for at bemægtige sig fjendtlige, som han plyndrer til sin egen 
Fordel. Gyldendals Leksikon kalder en Fribytter for en Sørøver.

Den gode Bonde har vel næppe anet, at han har huset en Stor­
forbryder paa sin Gaard. Mon der har været nogen forbryderisk 
Forbindelse mellem Mølleren og Fribytteren? Det kunde næsten se 
saadan ud. Afvise Tanken kan vi ikke.

Den anden Broder, Peder Christensen, kom, som vi har hørt, til 
at bo paa en Gaard i Paarup, hvor vi træffer ham 1634. Han om­
tales senere under Skiftesagen i Videbæk.

Svogeren, Jens Mogensen, overtog Arnborg Kirkegaard efter sin 
Fader, Mogens Clemensen. Det var Præstens Anneksgaard. Præsten 
Hr. Lavst boede selv i Hovedsognet Skarrild.

Lidt Syd for Arnborg Kirke laa to Gaarde, kaldet Gammel Arn­
borg. Niels Nielsen boede i den ene og Las Pedersen i den anden. 
Disse to nære Naboer var bleven bitre Fjender paa Grund af en 
gammel Engstrid, og den førstnævnte Mand bar desuden et alvorligt 
Nag til Præsten, da han formente, at denne forlangte mere af ham 
i Korntiende, end han havde Ret til. En Dag slog Naget ud i lys 
Lue, og ovennævnte Jens Mogensen blev Vidne dertil. Han fortæller 
selv derom paa Herredstinget den 23. August 1634 saaledes: »For­
rige Onsdag sidst forleden var han med Las Pedersen i Gammel 
Arnborg paa Hr. Lavst Nielsen i Skarrild hans Vegne hos Niels 
Nielsen samme Sted og tilspurgte ham, om han vilde gaa til Hr. 
Lavst og tælle hans Korn med ham, hvis han vilde have det talt.

Saa gik han straks med til Hr. Lavst paa Las Pedersens Toft; men 
saa kom de straks i Skænderi. Saa bad Hr. Lavst Peder Thomsen i 
Gren, som ogsaa var til Stede paa Toften, om at hjælpe ham af sin 
Kjortel (Præstekjole), og saa drog han den af ham. Jens Mogensen, 
der nu forstod, hvad der vilde ske, advarede dem alvorligt imod at 
komme i Slagsmaal og formanede dem til at komme til Forligelse. 
Dette beroligede dem, og saa drog Hr. Lavst i sin Kjortel igen og satte

12 



sig op paa sin Hest. Han var kommen ridende til Gammel Arnborg 
fra sin Præstegaard i Skarrild Sogn, og Niels Nielsen gik hen ad sit 
Skjeldige for at vende hjem. Da fortrød Præsten imidlertid, at han 
havde fulgt Jens Mogensens Raad. Han stod af sin Hest og gav 
Tømmen til Peder Thomsen og gik hen efter Niels Nielsen. Saa kom 
de i Favnen sammen, og de faldt begge omkuld, og Hr. Lavst kom 
under, saa greb Las Pedersen Niels Nielsen, der nu var helt fra Sans 
og Samling af Had, og kun med megen Besvær fik ham rykket bort 
fra Hr. Lavst. Derefter tog Jens Mogensen Præsten til Side, og saa 
kom Niels Nielsen op og løb bort.«

Under Slagsmaalet havde Kvinderne i Gammel Arnborg staaet 
omme paa Las Pedersens Toft og været Vidner til det voldsomme og 
blodige Sammenstød mellem Præsten og Bonden, de havde begge 
givet hinanden nogle slemme Slag og Stød, saa Blodet flød. Dette 
uhyggelige Optrin gjorde naturligvis et pinligt Indtryk paa alle de 
tilstedeværende og vakte Anstød og Forargelse hos Egnens Befolk­
ning, og Rygtet derom naaede ogsaa snart til Jens Mogensens Svogre 
i Assing og Videbæk. Der blev naturligvis en Retssag ud af det. 
Sagen gik først til Herredstinget og derefter til Landstinget, hvor 
den blev forligt.6

Efter at vi flere Gange har nævnt Arvesagen fra Videbæk, skal vi 
nu nærmere omtale den. Den begyndte altsaa 1634 og endte først 
1637. Sagen kom for Retten, men Retsdokumenterne er ret uklare 
og ikke saa lette at hitte Rede i.

Vi skal her gennemgaa dem saaledes, som vi har forstaaet dem. 
Torsdagen efter Paaske 1634 var Anders Christensens Svoger og 

Søskende indkaldt til at overvære Skifte og Deling efter hans Hustru 
Margrethe Madsdatters Død i Videbæk, og for hendes Slægt var til 
Stede som Formyndere Trogels Thomsen fra Herborg samt Mads 
Sørensen og Thomas Christensen, begge fra Videbæk. Det har vist 
været et meget vanskeligt Skifte, og man er snarest ikke naaet til 
Ende med det, da det nok har knebet med at blive enig om Delingen.

Forøvrigt ser det ud til, at Anders Christensen helst har villet und- 
gaa at skifte, og at det har været hans Ønske at forblive i uskiftet 
Bo. Dog giver han og hans Brødre og Svoger det Udseende af, at 
Skiftet havde fundet Sted, og at alt var i den bedste Orden, samt

z3 



at Formynderne Trogels Thomsen, Mads Sørensen og Thomas Chri­
stensen havde lovet senere at give Anders Christensen rigtigt Afkald 
paa, at hans afdøde Hustrus Børn havde faaet tildelt, hvad der 
kunde tilkomme dem.

Herimod protesterede Formynderne og erklærede, at de aldrig 
havde lovet at give noget Afkald vedrørende Skiftet, som de meget 
beklagede ikke at kunne komme til Ende med. Da Formynderne for 
de stakkels moderløse Børn stadig krævede at faa Arvesagen gjort 
færdig, lod Anders Christensen i Forening med sine Brødre og sin 
Svoger udstede et Tingsvidne paa, at omtalte Skifte havde fundet 
Sted den nævnte Dag i Enkemandens Hus i Videbæk med Formyn­
dernes Billigelse og Samtykke, og med dette Tingsvidne som Grund­
lag indstævnede han dem for Herredstinget, hvor Dommeren fri­
kendte ham og hans Brødre og Svoger for de andres Anklage.

Nu havde Formynderne tabt Taalmodigheden, og de henvendte 
sig derfor til deres Husbonde, Fru Anne Gyldenstjerne, salig Hr. 
Ulrichs til Qvelstrup, om Hjælp. Hun tog sig da ogsaa af Sagen, 
idet hun lod Herredsfogden i Hammerum Herred, Jacob Morten­
sen Barfod, paa hendes Vegne indstævne Enkemanden og hans Med­
hjælpere for Landstinget, »fordi de ved Hjælp af et ulovligt Tings­
vidne (Bænkebrev) havde paaført de fattige Børn og deres Laug- 
værger stor Besværing og Trætte og deres mødrene Arv dermed fra­
vendt dem.«

Dommen kom til at lyde saaledes: »Saa er forskrevne indstævnet 
ikke mødt til Gensvar eller nogen paa deres Vegne at gange udi 
Rette saa efterdi Sagen findes udi seks Uger at være optagen, hvil­
ken Opsættelse til Hjemting findes læst og paaskrevet efter kgl. 
Maysts. Forordning, og dog ingen er mødt nogen Modstand herimod 
at gøre:

»Saa finder vi efter saadan Lejlighed samme Bænkebrev og Dom­
me magtesløs at være.««7

Desværre faar vi intet at vide om, hvorledes det videre gik med 
den pinlige Slægtsfejde, men næppe længe efter, at Anders Christen­
sens første Hustru var død, giftede han sig igen, men vi ved ikke 
med hvem. Med sin første Hustru, Margrethe Madsdatter, havde 
han bl. a. Sønnen:
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1. Christen Andersen, som senere bosatte sig i den sydligste 
Gaard i Videbæk, hvor han nævnes 1664.8 Han var Han­
delsmand, svarede Fortifikations- og Krigsstyrskat m. m. 
Med sin anden Hustru har Anders Christensen følgende 
Sønner:

2. Christen Andersen, som bosatte sig hos sin Farbroder, Peder 
Christensen, i Paarup i Assing Sogn. Var stor Handels­
mand. Svarer samme Skatter som Nummer 1. Han blev 
Stamfader til en meget udbredt Slægt, hvor iblandt der 
nævnes betydelige Handelsmænd. Der blev udarbejdet en 
Slægtstavle paa Bølling Herredsting under retslig Medvirk­
ning den 18. Maj 1756 i Anledning af, at nævnte Christen 
Andersen havde en Sønnesøn ved Navn Christen Ander­
sen Astrup, der var født paa Astrupgaard, men nu var 
død i København som en rig Mand. Han var Hosekræm­
mer, og da han var ugift, skulde den store Arv deles mel­
lem alle hans mange Slægtninge. Disse Arvinger blev ind­
kaldt for Retten for at godtgøre deres Slægtskab med den 
afdøde. Derved fik man Kendskab til hele den store Slægt, 
og alle Slægtens Navne blev indført i Retsprotokollen. Det 
var let at komme til en Stamtavle. Nu er der naturligvis 
taget en Afskrift af den.

3. Søren Andersen, boede i Videbæk. Handelsmand. Svarede 
stor Krigsstyrskat m. m. 1676 var han til Huse hos Bro­
deren Christen Andersen i Videbæk. Boede vist senere i 
Barde i Vorgod Sogn.

4. Mads Andersen, boede i Videbæk, Handelsmand. Svarede 
de samme Skatter, som foran er nævnt.

5. Jens Andersen, nævnes 1671 og 1672 i Videbæk,9 Handels­
mand. Det maa være ham, som i 1682 eller 1683 overtager 
Astrupgaard i Faster Sogn.



B.

SØREN KIERKEGAARDS FORSLÆGT
PAA ASTRUP GAARD

JENS ANDERSEN ASTRUP
Født ca. 1646, død 1723.

Der er foretaget meget indgaaende og omfattende Arkivstudier 
for at faa afgjort, hvor ovenstaaende Mand stammer fra; Bevis­
førelsen er flere Gange gennemprøvet, og Resultatet er altid blevet 
det samme, nemlig at Jens Andersen, altid kaldet Jens Astrup, maa 
være født i Videbæk som Søn af Anders Christensen, som der er for­
talt om i forrige Afsnit.

Af Skattemandtallene fremgaar det, at dennes mange Sønner var 
ret betydelige Handelsmænd, som blev boende i Hjemegnen. Dette 
kom ogsaa til at passe paa Jens Astrup. Som Fribondesøn kan man 
næppe tænke sig, at han ønskede at blive Hovbonde; han har uden 
Tvivl valgt sig en Gaard, hvortil der ikke var knyttet noget Hov-
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arbejde, saaledes at han, som sine dygtige Brødre, kunde fortsætte 
som Handelsmand og Fribonde.

Nu viser det sig, at omtrent ved den Tid, 1683, Jens Andersen 
flyttede hjemmefra, dukker der en ny Mand op paa den ret nær be­
liggende Astrupgaard i Faster Sogn, som ogsaa hed Jens Andersen,10 
og særlig i Betragtning af, at nævnte Gaard var fri for Hoveri, og at 
Manden ogsaa var Handelsmand og paa samme Alder som Jens 
Andersen fra Videbæk, kan man ikke værge sig for den Tanke, at 
de to Mænd maa være en og samme Person.

Tidspunktet, samme Navn og Alder, begge Handelsmænd, hvor­
af der kun var ganske faa paa Egnen, og den korte Afstand mellem 
Videbæk og Astrup, alt dette tilsammen taler et tydeligt Sprog i den 
rigtige Retning.

Men heldigvis kan vi komme Sagen endnu nærmere. Hvis vi 
kunde føre Bevis for, at Jens Andersen i Astrup og hans formodede 
Broder, den rige Handelsmand Christen Andersen i Paarup i Assing 
Sogn, har kendt hinanden og har haft noget med hinanden at gøre, 
skønt de boede et Par Mil fra hinanden med Moser og Heder og 
ufremkommelige Veje imellem, saa vilde vi komme endnu nogle vig­
tige Skridt frem, og det kan vi.

Det er uden Tvivl denne ældre Broder, som har givet Jens An­
dersen Anvisning paa Astrup. Han kendte Gaarden, men ogsaa dens 
Ejer, Fru Sofie Rostrup, Enke efter Christen Lange til Dejbjerglund.

Hun havde flere Gange været i Pengeforlegenhed og var blevet 
støttet med Laan af Christen Andersen. Netop dette gør det sand­
synligt, at det er ham, der har hjulpet Jens Andersen til Astrup­
gaard.

Nogle Aar senere, den 24. Marts 1689, foretager samme Christen 
Andersen en Handling, som næppe er tilfældig, men som maa betrag­
tes som et smukt, broderligt Hensyn til Jens Astrup, idet han paa 
nævnte Tidspunkt laaner Fru Sofie Rostrup til Dejbjerglund 120 
Rdlr. med Pant i Broderens Gaard i Astrup; derved sker der det 
sjældne og overraskende, at Christen Andersen paa en Maade bliver 
sin Broders Husbonde og Herskab.11

At Christen Andersen havde et godt Øje til Astrupgaard, er tyde­
ligt nok, thi omkring 1700 faar han det ordnet saaledes med Fru
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Sofie Rostrup, at hans Søn, Anders Christensen, faar Fæste paa den 
Del af Astrup, som hidtil havde været beboet af fremmede, saaledes 
at hele Gaarden fra denne Tid af har været paa samme Slægts Hæn­
der til omkring 1800 og er det til Dels endnu.

Fra nu af blev der livlig Forbindelse mellem de to Slægtsgaarde 
i Paarup og i Astrup.

Jens Astrup var efterhaanden bleven en holden Mand med Penge 
paa Rente. Denne Kendsgerning spiller ogsaa hjælpende ind i vor 
Undersøgelse. Bonden gemte helst sine Penge i Strømpeskafter eller 
paa Kistebunden og vilde meget nødigt skilles ved dem, og blev de 
endelig sat ud paa Rente, skete det kun til Folk, man havde urokke­
lig Tillid til, og som i Regelen boede paa Egnen.

Derfor bliver vi meget forundret ved at høre, hvor den forsigtige 
Fribonde havde anbragt sin ret store med Dygtighed og Sparsom­
melighed sammensparede Formue. Vel hos en af Egnens ansete 
Mænd? Nej, men hos en fynsk Godsejer paa Bogensegaard paa Fyn 
ved Navn Frederik von Reeder,12 en Mand, som Beboerne i Faster 
Sogn næppe har kendt. Det lyder ganske besynderligt.

Der kan næppe være nogen anden rimelig Forklaring end denne, 
at nævnte Godsejer eller Herremand ejede lidt Bondegods her paa 
Egnen, nemlig i Vorgod, Snejbjerg og Assing Sogne, og i sidstnævnte 
Sogn ejede han ogsaa den Gaard i Paarup, som beboedes af vor me­
get omtalte Handelsmand, Christen Andersen. Vi har det Indtryk, 
at denne stod i et venskabeligt Forhold til den velbaarne Frederik 
von Reeder, og at han var hans betroede Tilsynsmand ved nævnte 
Gaarde.

Da det er hos denne Herremand, Christen Andersen har anbragt 
sin Formue eller Dele deraf, saa ligger det meget nær at antage, at 
han har raadet sin Broder i Astrup til ogsaa at betro sine Penge til 
ham.

Saa vidt vi ved, havde Godsejeren ingen Gaarde i Faster eller i 
Borris Sogne, saa det maa være igennem Broderen, Jens Astrup har 
faaet Forbindelse med den fynske Herremand.

Men allerede 1683 havde Christen Andersen laant Godsejeren 160 
Rdlr. mod at faa fuld Pant i sin iboende Gaard, hvorved hans Stil­
ling næsten blev som en Selvejers. Det var altsaa paa en tilsvarende
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Maade, han forbedrede Broderens Stilling paa Astrupgaard, saa 
denne blev ganske uafhængig af sit Herskab og forblev en fri Mand, 
saa længe Pantet bestod.

Vi har dog gemt det mest afgørende Bevis til sidst, og da det an- 
gaar Christen Andersens Søn, Anders Christensen, der lige havde 
overtaget den ene Part af Astrupgaard, maa vi tilbage til ham. Han 
blev altid kaldt Anders Astrup og havde mindst 4 Børn.

Fadderskabet ved disse Børns Daab stadfæster udmærket det 
Slægtskabsforhold, som vi hævder, der er mellem Christen Andersen 
i Paarup og Jens Andersen i Astrup.

Ved det første Barns Daab er der, saa vidt det kan ses, kun Slægt­
ninge til Stede, nemlig 4-5 af Faderens Søskende. Som den første 
mandlige Fadder nævnes Jens Astrup. Ved det andet Barns Daab 
nævnes Jens Astrup igen som første Fadder, og en Datter af ham 
staar ogsaa Fadder.

Ved det tredie Barns Daab nævnes Jens Astrups Kone som Bære­
moder og hendes Søn som Fadder. Og ved det sidste Barns Daab 
nævnes Jens Astrups Søn Morten som Fadder.

Af Indførslerne i Kirkebogen ser vi, at Jens Andersen og hans 
Familie er stærkere repræsenterede ved Daabsfesterne end den øvrige 
Familie, skønt de fleste boede der i Nærheden.

Ved Hjælp af et gammelt Dokument fra 1730, som rækker til­
bage til før 1713, ser vi, at der i lang Tid har været Forbindelse mel­
lem Jens Andersen i Astrup og Mads Andersen i Videbæk, og at de 
to Mænd og deres Familier har haft udmærket Kendskab til hinan­
den. Dette er yderligere en Stadfæstelse paa, at de maa være Brødre. 
Dokumentet fortæller os om en Proces, der har været mellem to af 
Jens Astrups Sønner, nemlig Povl Jensen i Skærbæk i Nr. Vium og 
Niels Jensen i Astrup, paa den ene Side og Mads Andersen og hans 
Søn Anders Madsen paa den anden Side. Da Mads Andersen døde 
1713, maa Striden være begyndt senest dette Aar, og da Jens Astrup 
først døde 1723, har han igennem adskillige Aar været Vidne til 
den lange Familiefejde.

Striden begyndte med, at Povl Jensen i Skærbæk købte 3 Lis­
pund Talg af Anders Madsen og gav ham 2 Mark i Fæste derfor. 
To Gange drog han til Videbæk for at hente Talgen, men hvad

20 



Grunden nu end kunde være, nægtede Anders Madsen at udlevere 
den, og da han kom tredie Gang i samme Ærinde, kunde han hver­
ken faa Talg eller sine Fæstepenge, 2 Mark, tilbage.

Ved samme Tid, dog snarest lidt før, havde Mads Videbæk, som 
han til daglig blev kaldt, en Dag været ude paa Handelen, og paa 
Hjemvejen tog han ind hos Povl Jensen i Skærbæk, hvor han over­
nattede. Under Opholdet her havde han af denne købt 13 Kander 
Honning og en Stud, og da han Dagen efter kørte hjem til Videbæk 
med det, han havde købt, fulgte Povl Jensen med. Ankommen til 
Hjemmet blev Studen og Honningen bragt i Hus, og Anders Madsen 
tog en »Vol« og tog Maal paa Honningen imod baade Povl Jensens 
og Mads Videbæks Vilje. Derefter »slog Anders Madsen Honningen 
hen til det Sted, hvor han vilde bevare den. Saa forlangte han af 
Povl Jensen, at han skulde gaa med ham, at de sanimen kunde maale 
Kedlen med Vand efter Maalet, som Honningen havde fyldt i Ked­
len. Saa kom Anders Madsen ind med Kedlen og en sort Gryde og 
sagde, at der kun var 10 Kander.« De blev da enige om, at de 3 
Kander, der var for lidt, skulde erstattes med 2 Kalveskind og 4 
Skilling i Penge.

Det maa være disse Handeler, der oprindelig har været Aarsag til 
Processen, som udbrød 1730, 13. Februar.

For flere Aar tilbage var Anders Madsen bleven Niels Jensen i 
Astrup 4 Rdlr. 4 Mark skyldig, hvilke Penge han havde afleveret til 
Povl Jensen og bedt ham om at betale dem til Niels Jensen, hvad 
han da ogsaa lovede; men endnu flere Aar efter resterede han 2 
Sletdaler i, at hele paagældende Sum var betalt.

Da Niels Jensen i Astrup flere Gange forgæves havde rykket ham, 
henvendte han sig til Anders Madsen og anmodede denne om at be­
tale de 2 Sietdaler, hvad han dog ikke vilde. Derimod lod han Povl 
Jensen i Skærbæk stævne for Retten for at faa ham dømt til at be­
tale Pengene til Niels Jensen i Astrup.

Til sidst kom de to Parter dog til Forlig, som lød saaledes:

»De omtvistede 10 Mark skal først hver af Parterne betale Halv­
parten af og begge give 1 Rdlr. til Omkostning, som og Anders Mad­
sen straks er klargjort til og betalte til Povl Jensen sin Part af Pen-
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gene og lovede og tilstod saa Povl Jensen at betale de Penge til sin 
Broder Niels Jensen Astrup i Faster Sogn, nemlig 7 Sietdaler 2 
Mark, som han paa sin Broders Vegne havde annammet af ermeldte 
Anders Madsen og lovede saa Povl Jensen at holde Anders Madsen 
fri og kravesløs for sin Broder Niels Astrup for samme Penge uden 
Skade i ringeste Maade, paa hvilken Maade Sagen blev afhandlet og 
bilagt, saa de til Dato intet var hinanden skyldig i ringeste Maader, 
hvilke de i Rettens og i de 8 Stokmænds Paahør blev afhandlet og 
derpaa gav hverandre Hænder og var venlig og vel forligt i alle 
Maader.«

Efter alt hvad vi nu har fremlagt til Gunst for Jens Andersen i 
Videbæk, tør vi med Sikkerhed hævde, at han er identisk med den 
Jens Andersen; som i saa mange Aar kom til at bo paa Astrup.

Til sidst maa vi heller ikke glemme, hvad der i denne Forbindelse 
er yderst vigtigt, nemlig at vi under vor Undersøgelse intet, absolut 
intet har fundet, som kunde tyde paa, at Astrupmanden kunde være 
kommet andet Steds fra.

Paa en Skatteliste fra 1691 kaldes Jens Astrup for »Jens Ander­
sen paa Astrup«, det lød til noget, men Astrup var da ogsaa en me­
get betydelig Bondegaard, en af de største i Vestjylland. Den var 
ansat i Hartkorn til 24 Tdr. 4 Skpr. Alb., altsaa 2 Skpr. højere 
end Fastergaard i Faster Sogn.13

Astrup ejedes da af Fru Sofie Rostrup til Dejbjerglund, og som 
vi har hørt, var hun Enke efter Christen Lange til Dejbjerglund. 
Det er ikke helt klart, om Jens Astrup var Forpagter eller Fæster af 
sin halve Gaard i Astrup, men forøvrigt har vi flere Eksempler paa, 
at Bønder godt kunde forpagte større Bøndergaarde, f. Eks. St. 
Skindbjerg i Dejbjerg Sogn og en af Holmegaardene i Ulfborg Sogn. 
For Astrups Vedkommende er der ikke Tale om noget Fæstebrev, 
men om en Kontrakt, som er oprettet mellem Ejeren og Jens Astrup. 
Af Kontrakten, som er fra 24. Marts 1689, altsaa ca. 6 Aar efter, 
at denne sidste var kommet til Astrup, fremgaar det, at Forpagteren 
eller Fæsteren i Stedet for »Skyld og Landgilde, Ægt og Arbejde«, 
som er Fæstebondens almindelige Afgifter, skal svare en vis bestemt 
samlet Pengesum, hvis Størrelse vi desværre ikke kender.14

Jens Astrup har dog næppe været Forpagter. Derimod har han
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været Fribonde hele sit Liv, og som saadan var han fritaget for 
Bondens tungeste Byrde, nemlig Hoveriet paa Herregaarden.

Astrup var nok en god Gaard, men den havde dog været alt for 
højt beskattet, hvad vi kan skønne af Landgildematriklen af 1664, 
som vi nævnte før. Jens Astrup har sikkert mange Gange følt sig 
forurettet, naar han skulde betale de store Afgifter paa Gaarden. 
Det var saa grelt, at enhver kunde se det; man skulde vente, at 
Gaarde med samme Landgilde skulde svare lige store Afgifter, men 
det var langt fra Tilfældet. Derfor vakte Matriklen af 1664 megen 
Forbitrelse og Modstand og blev allerede 1688 afløst af en ny, ifølge 
hvilken Ejendommene blev takseret og vurderet efter Jordens Kva­
litet og Godhed. Al Brugsjord blev opmaalt og delt i Klasser efter 
dens Beskaffenhed. Denne ny Vurdering var langt retfærdigere end 
den første og blev til stor Fordel for Astrupgaard, idet dens Hart­
korn blev nedsat til omtrent det halve, nemlig til 13 Tdr. 1 Sk. 1 
Fdk., hvad jo var en mægtig Forbedring.

Man fristes til at tro, at der foruden rent saglige Grunde ogsaa 
har været forskellige andre Kræfter i Gang for at faa denne kraftige 
Nedsættelse gennemført. Landmaaleren og Vurderingsmændene har 
maaske været stærkere optaget af Bondens Interesser end af Herre­
mandens.

Det er et stort Tab for Slægtsforskningen her i Bølling Herred, at 
de gamle Tingbøger og Justitsprotokoller før 1728 er gaaet til Grun­
de. Derved er de bedste Kilder, bortset fra Kirkebøger og Skifte­
protokoller, gaaet tabt for Slægtsstudium. Det betyder, at det er 
uhyre vanskeligt at finde Oplysninger om gamle Bondeslægter, som 
levede før den Tid.

Vi er imidlertid saa heldige at have fundet flere interessante Do­
kumenter fra Bølling Herredsting vedrørende Jens Astrup i Faster, 
men det skyldes, at paagældende Retssager ogsaa har været ført paa 
Hammerum Herredsting og er indført i Tingbøgerne der.

Rundt omkring i Landet, ogsaa her i Vestjylland, laa der øde 
Gaarde, som var nedbrændt under den sidste Svenskekrig eller og­
saa lagt øde ved almindelig Ildsvaade eller ved Forsømmelser af 
Husenes Vedligeholdelse, eller forladt af deres Ejere eller Fæstere og 
derfor nu ifølge Loven var hjemfalden til Kronen.
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Saadan en øde Gaard var Kelstrup i Faster Sogn. Den havde 
længe ligget i Ruiner. En Dag i Forsommeren kom der en Skrivelse 
fra Bølling Herredsting til Jens Astrup og Niels Lauridsen i Faster­
lund med Anmodning om at foretage et Syn over Kelstrups Agre og 
Enge. Da det var færdigt, lød det saaledes:

»Anno 1692 den 18. Juni, var vi underskrevne Niels Lauridsen i Fasterlund 
og Jens Andersen i Astrup, som var tilkaldt af Retten den øde Gaard ved 
Navn Kielstrup i Faster Sogn dens Agre og Enge at syne, eftersom Mikkel 
Christensen i Handerup os paaviste. Først saa vi Agermarken at være ube- 
saaet, og en stor Del med Lyng overgroet, syntes ikke at kunne græsse uden 
halvtredsindstyve Faar. Dens Græsning kan agtes for to Mark og otte Skilling.

Ved Gaardsstedet fandtes noget Forte at være hegnet, kan give saa ungefær 
(omtrent) et Læs Hø, kan agtes for en Mark, otte Skilling. Nok ved Bølling 
Aa fire Engskifter, kan give saa ungefær fire Læs Enghø. Nok paa Aannum 
Enge Damsø fire Engskifter, hvoraf en stor Del er ganske forraadnet af Vand, 
giver saa omtrent fem Læs Hø, om det for Vand bjerges kan. Nok ved Albæk 
et lidet Stykke Engskifte, kan give saa omtrent et Læs Hø. Hvert Læs ondt 
Giæsthø kan agtes for to Mark danske. Summa overalt er fire Rigsdaler.

At saa udi Sandhed befunden er, bekender vi med vores egne Hænder og 
Mærker.15

Jens Andersen, egen Haand.
Mikkel Christensen, egen Haand.

Til Vitterlighed:
J. Nielsen Fasterkier.

N. L. L.«

Underskriften viser, at Dokumentet er ført i Pennen af Jens An­
dersen; Skriften er god og tydelig.

Aaret efter, 1693, den 17. Oktober,16 møder vi igen Jens Ander­
sen paa Bølling Herredsting, hvor han i Forening med Herredsfog­
den, Skriveren og en anden Mand fra Herredet udstedte et Tings­
vidne i Anledning af, at de Gaasdalsmænds Ret til Fædrift i Trold­
hede blev bestridt. Jens Astrup har sandsynligvis kendt disse Mænd, 
da deres Gaarde laa forholdsvis nær ved Astrupgaard, og de paa­
gældende Lokaliteter har han kendt ud og ind, og han har ogsaa 
vidst god Besked med deres Fædrift.

Da Jens Astrup var med til at udstede Tingsvidnet, medtager vi 
et Uddrag deraf:
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»Jens Jensen Sæby i Kongensholm, Herredsfoged udi Bølling Herred, Jens 
Andersen i Astrup, Hans Nielsen i Gammel Hanning og Christen Pedersen 
i Dejbjerg Kirkegaard, Skriver, giør vitterligt, at Aar efter Christi Fødsel, 
1693, Tirsdag den 17. Octbr. paa forskrevne Herredsting fremkom for Retten 
paa højædle og velbaarne Fru Sofie Rostrup til Dejbjerglund hendes Vegne, 
velagtbare Laurs Jepsen i Dalagcr, som lovlig begærede og fik et fuldkomment 
Tingsvidne af 8 lovfaste Dannemænd, som var forskrevne Jens Andersen i 
Astrup, Hans Nielsen i Gammel Hanning og de øvrige, som vidnede, at de saa 
og hørte, at Christen Hansen i Dahl fremkom for Retten og paa sin velb. 
Principals og Hr. Forvalter Schultz's Vegne formente, at der ikke i Dag burde 
udstedes noget Tingsvidne i denne Sag, førend andre Vidner, som Hr. Forval­
teren tilforn haver ladet føre til Hammerum Herredsting, faar derfor lovlig 
Kald og Varsel, som det sig bør.«

Det lykkedes dog ikke Christen Hansen paa Lundenæs’s Vegne 
at forhindre Tingsvidnet i at blive udstedt den Dag.

»Derefter fremstod der for Retten Mads Justesen paa Bøllingbjerg, som 
vidnede, at omtrent for 40 Aar siden var han hjemme hos sine Forældre, der 
da boede i Gaasdal, og i den Tid, de boede der, havde og de andre Gaasdals- 
mænd deres fri Drift med deres Kvæg over Gaasdals Aaen i Troldhede baade 
norden og sønden Skovvejen øster paa saa langt, som de vilde, ulast og ukæret. 
Iligemaade er ham bevidst, at de Gaasdalsmænd siden haver haft lige Fædrift i 
forskrevne Troldhede. Nok fremkom for Retten Jens Hansen fra Sædding, 
som vandt, at for 27 Aar siden kom han fra Gaasdal og havde da boet der i 
16 Aar, og da drev hans Hyrder med hans Kvæg over forskrevne Troldhede 
baade sønden og norden forskrevne Skovvej, hvor han vilde i Heden ulast og 
ukæret. . ., og siden haver de Gaasdalsmænd i lige Maade deres Fædrift i 
forskrevne Troldhede til nu ulast og ukæret.

Endnu fremstod Mads Pedersen i Debelmose, som i lige Maade vidnede, at 
hans salige Fader boede i forskrevne Gaasdal for noget over 40 Aar siden udi 
16 Aar, før Jens Hansen kom dertil, og da i den Tid vogtede han hans Faders 
Kvæg i forskrevne Troldhede norden og sønden Skovvejen til Skovmose, og 
deromkring i Heden, og ikke han vidste, at nogen klagede derpaa i nogen 
Maade. Saavel og er ham bevidst, at de Gaasdalsmænd haver siden haft deres 
Fædrift i Troldhede indtil nu upaaklaget, det han vidste.«

Da disse Vidnespersoner med mange flere aflagde Ed paa, at 
Gaasdalsmændene altid »ulast og ukæret« havde haft Fædrift i 
Troldhede, er det næppe senere lykkedes nogen at fratage dem 
denne Ret.
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At Jens Astrup var udtaget til i Forening med Herredsfogden, 
Skriveren og en anden Mand at udstede førnævnte Tingsvidne, vi­
ser os, at han har været en anset Mand, ikke alene i Sognet, men og­
saa i Herredet, og at han har været hjemmevant paa Tinget og 
kendt dets Funktioner. Denne Begyndelse kunde undertiden for en 
interesseret Tingmand blive Starten til at optræde i »Dommers 
Sted«, og maaske senere til Fogedstillingen.

Bønderne har altid maattet bære tunge Skatter. Vi skal her nævne 
nogle af dem: Kvæg- og Kopskatten, Familie- og Folkeskatten, Kob­
berskatten, Kornskatter, Kvæg- og Ildstedsskatter, Rentepengeskat­
ter, Krigsstyrskatter, Fortificationsskatter m. fl., men de tre sidst­
nævnte var almindelige Bønder dog fritaget for.

Da Jens Astrup ikke alene var en almindelig Bonde, men ogsaa 
Handelsmand, maatte han betale de fleste af ovennævnte Skatter og 
maaske flere til, men saa har han vel til Gengæld ogsaa følt det som 
en Ære at være hævet over den jævne Bonde. Vi skal nærmere om­
tale de to sidstnævnte Skatter, som altsaa var beregnet for Folk uden 
for Bondestanden. Den ene var Fortificationsskatten fra 1691.17 Vi 
har taget et Uddrag af denne Skatteliste, for saa vidt den angaar 
Hammerum Herred og nogle Sogne i Bølling Herred; men hele 
Skattekredsen omfatter Lundenæs og Bøvling Amter. Listen har 
denne Overskrift:

»Extracht af den indkomne Mandtal paa den allernaadigste paa­
budte Fortificationsskat, som Proprietærer og andre Standsperso­
ner udi Ribe Stift er satte og taxerede for Anno 1691 og under 
Lundenæs og Bøvling Amter er beliggende og svarer af . . .«. Men 
denne lange Skatteliste slutter af med en særlig Rubrik, som har føl­
gende Overskrift: »Foruden foreskrevne befindes endnu nogle Perso­
ner, som formedelst de haver Middel og bruger nogen Handel: udi 
denne allernaadigst paabuden ansatte«. Derefter nævnes Skatte­
yderne i de forskellige Sogne, som omtales herredsvis. For hele det 
store Hammerum Herred nævnes kun 13 Personer — hvoraf en 
hører hjemme i Timring Sogn i Ulfborg Herred — og der er 13 
Sogne i samme Herred, hvor der overhovedet ingen er, der svarer 
denne Skat. I Bølling Herred er der i Sognene: Vorgod, Nr. Vium, 
Borris og Faster kun nævnt 9 Skatteydere. Det er heller ikke mange.
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I Faster Sogn nævnes kun Jens Andersen paa Astrup. Skatten er 
ikke særlig stor, den beløber sig til 2 Rdlr., men han er jo ogsaa end­
nu en yngre Mand.

Foranlediget af Krigen med Sverige 1711-1720 blev der udskre­
vet en Række Krigsskatter, hvoraf den saakaldte Krigsstyr kun 
gjaldt Folk udenfor den egentlige Bondestand. Vi har fundet en 
lille Skatteliste over Lundenæs og Bøvling Amter, hvorpaa der kun 
er nævnt 7 Personer, skønt det af en anden Liste fremgaar, at der 
fra de to Amter ialt er ansat 193 Personer. De 7 Skatteydere maa 
sikkert være glemt i første Omgang, men er saa senere kommet til.18

Skatteyderne skulde selv skriftligt opgive deres Formue m. m., 
og disse Selvangivelser er som Bilag vedlagt Skattelisten.

Her følger Jens Andersens Angivelse i Afskrift. Den lyder saa­
ledes:

»Eftter Naadigste paa bud herhuos frem sendes toe Rixdaler Ote skielling 
Den 4. Deelle af den Heelle aars Rente af Kapitalen Hundrede og tresenstifue 
og seex Rixdaler fiir March, som bestaar Huos welbaarnd Wendsel Friderich 
von Reeder Richmester under Hr. Baron Brochdorps Regiment i Fyen og ey 
videre paa Rente hafuer og ingen Børnepenge Heller Verge Maael er saa sant 
hielpe mig Gud og Hans Hellig Ord.

Adstrup d. 6. Augusti 1711.19 Jens Andersen
Adstrup.«

Til Sammenligning med Jens Andersens Skat meddeles her Skatte­
listen med de 7 Personer:

Nr. 1. Jens Jensen Bloxgaard, Fabjerg Sogn svarer . .
Nr. 2. Sognepræsten i Skjern Sogn ..........................
Nr. 3. Jens Poulsen paa Slumstrup, Sædding Sogn, 

paa hans Myndlings Vegne ..............................
Nr. 4. Peder Bendtsen i Ødevig, Skarrild Sogn ....
Nr. 5. Peder Hansen, Færgemand, Gammel Sogn . .
Nr. 6. Jens Andersen Adstrup, Faster Sogn..............
Nr. 7. Højædlc og velbaarne Hr. Landmarchal von 

Bylov til Lundenæs ..........................................

5 Rdlr.
3 Mark

3 »
5 » 3 » 12 Sk.
5
2 » 8 »

5 »

Desværre er det kun lidt, vi ved om Jens Astrup som Handels­
mand. Udover hvad vi allerede har hørt, har vi egentlig kun eet 
Dokument, som minder os om hans Handelsvirksomhed, og dette
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Dokument giver Anledning til en Retssag, som kom for Retten den 
18. Septbr. 1723.

Sagen forholder sig i Korthed saaledes: 1720 skøder Jens Poulsen 
Schanderup Hovedgaarden Slumstrup til Forpagter Thomas Thom­
sen Lund og køber straks efter Ørnhoved i Tjørring Sogn ved Her­
ning. Nævnte Thomas Lund paa Slumstrup skyldte Jens Astrup i 
Faster Sogn og flere andre Personer nogle Penge, som han afleverede 
til Jens Poulsen Schanderup i Hedegaard, der lovede at bringe dem 
videre til paagældende Kreditorer, men det ser ud til, at der er gaaet 
lang Tid, inden han fik udført sin Kommission, thi Thomas Lund 
gør Krav paa at faa udbetalt Renter af Pengebeløbet for den Tid, 
der gik, inden Kreditorerne fik deres Tilgodehavende. Da Jens 
Poulsen ikke vilde det, kom Sagen for Retten.

I Retsakterne fandtes en Fortegnelse over de Pengesummer, som 
Jens Poulsen Schanderup havde lovet at betale for Thomas Lund, 
men først fik besørget efter flere Aars Forløb. Nævnte Fortegnelse, 
som er en Kvittering for, at Jens Poulsen har faaet omtalte Penge 
af Thomas Lund til Slumstrup, lyder saaledes: »No:l. I Dag, den 
20. Juli er mig leveret af Sr. Thomas Lund i rede Penge og at be­
tale til Jens Astrup 8 Rdlr. 5 Mark, Anders Astrup 20 Rdlr., til 
Ole Fiskbæk 60 Rdlr. og er mig selv leveret i rede Penge 39 Rdlr. 
1 Mark, hvilke giør til Hobe 200 Rdlr., som jeg lover at giøre 
Forsikring for, naar forlanges.

Datum Hedegaard den 20. Juli 1720. Jens Povlsen.«20
Herredsskriveren maa have lavet en alvorlig Afskrivningsfejl paa 

Kvitteringen, som skal lyde paa en samlet Sum af 200 Rdlr. Paa 
Skrivelsen staar der, at der skal betales 8 Rdlr. 5 Mark til Jens 
Astrup, men det skal nok være 80 Rdlr. i Stedet, thi saa stemmer 
det hele. Disse Penge, der kaldes Købepenge, har Jens Astrup nok 
faaet til Gode ved Salg af Kreaturer, vel i Anledning af, at Tho­
mas Lund nu var blevet Ejer af Slumstrup.

Som Handelsmand kom Jens Astrup meget omkring og blev 
kendt med mange Mennesker, ogsaa med flere Godsejere. Men til 
hans særlige Omgangskreds hørte vist de mest kendte Handelsslæg­
ter mellem Herning og Skjern. Vi skal her kun nævne nogle af dem. 
De fleste var velhavende Selvejere. Der var de dygtige Brødre fra
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Hedegaard i Assing: Jacob Boesen, som overtog Gaarden efter Fade­
ren, og Niels Boesen, der var Selvejer i Paarup. Da denne havde en 
meget stor Kvægbesætning, har han nok ikke alene været Hosekræm­
mer, men ogsaa Studehandler. Og der var Jens Boesen, som boede 
snart her og snart der. Han ejede flere Gaarde, bl. a. Ostergaard og 
Velhusted i Assing, Krog i Skarrild og maaske flere. Hans Søster, 
Johanne Boesen, blev gift med Christen Christensen i Oiling i As­
sing. Da denne var Ejer af nogle Gaarde, har han vel ogsaa været 
Handelsmand og har maaske ogsaa hørt til Jens Astrups Omgangs­
kreds.

Vi kan endnu nævne en Handelsmand, som vist har hørt til Jens 
Astrups bedste Venner, nemlig Peder Bendtsen Skonning fra Ødevig 
i Skarrild, som foruden denne Gaard ogsaa var Ejer af Arrevad 
Mølle. Han har velsagtens været en af Herningegnens rigeste Hose­
kræmmere, da han ved sin Død 1713 havde en Formue paa 1600 
Rdlr.21 Da han døde, giftede før nævnte Jens Boesen sig med hans 
Enke. Endvidere har til Omgangskredsen naturligvis ogsaa hørt hans 
Brødre, Studehandlerne fra Paarup og Videbæk og vel ogsaa Svoge­
ren fra Arnborg.

Da vi har bevaret en kort og interessant Beskrivelse om Peder 
Bendtsens Barndom og første Ungdom i Skaane i Sverige, kan det 
uden Tvivl være af Interesse at høre om ham, særlig da en af hans 
Døtre, Kirsten, blev gift ind paa Astrup. Den lyder saaledes:

»Den gunstige Læser Lykke og Salighed!22

Anno 1691, den 5. Søndag efter Trinitatis fremkom ærlig og velagte 
Karl Peder Bentsen for mig uværdige Guds Ords Tjener til Qvistofte og 
Glumsløfs Menigheder og samtlige Sognemænd af Qvistofte Sogn begærendes 
et sandfærdigt Sognevinde om sin ærlige Fødsel, christelige Levneds Fremdra­
gelse, den Stund han her i Riget og hos sine kære Forældre var, hvilken hans 
skikkelige Begæring vi ikke haver kunde nægte, men paa hele Sognets Vegne, 
vidner og bekræfter, at Peder Bcntsen, som dette viser, er barnefødt her i 
Qvistofte Sogn og Volager By, der man skrev 1664, af ærlige, meget christe­
lige og gudfrygtige Ægteforældre. Hans Fader er den ærlige, velagte og be­
skedelige Dannemand Bendt Nielsen. Moderen den ærlige og gudfrygtige 
Hustru Kirstine Olufsdatter.

Hos hvilke sine kære Forældre han har været, indtil saa længe den beklage­
lige og fortærende Krigslue her i Landet var optændt, af hvilken mange Huse 



og Byer, der iblandt hans Faders velbygte Gaard, blev afbrændt. Og i saa 
Maade Forældrene saavel som Børnene udi en miserabel Tilstand bragte.

Hvilken elendige Tilstand har tvunget nærværende Peder Bendtsen til at 
rejse fra sit fædrene Land, hvor han sig som en lydig Søn imod sine kære 
Forældre, en redelig og ærlig Dreng imod hver og en har skikket og forholdet, 
at søge sit Brød som en fremmed udi et fremmed Land, hvilken som fornem­
mes, han og formedelst Guds faderlige Forsyn, har fundet udi Jylland i Sdr. 
Felding Sogn.

Saa vil man ønske ham dermed Lykke og Velsignelse og have ham fornem- 
meligcn sin kære Sjælesørger, den hæderlige og vellærde Mand, Hr. Jens Tuesen 
Brock, Sognepræst til Felding og Assing Menigheder, saavelsom og hver og en 
redelig Christen paa »bestesettet« recommenderet, ej paatvivlende, han jo saa- 
lunde der viser sig imod enhver, som han har levet her for sin Gud christe- 
ligen mod sine Venner og Gelicke, ja, alle Mennesker, kærlig, sagtmodig, op­
rigtig og i alle Maader tjenstvillig, saa at ikke nogen med Skjæl, haver Aarsag 
sig over ham at besværge, at saa i Sandingen er, som forskrevet staar, vidner 
vi undertegnede med Navn og Bomærker. Stod underskreven saaledes.

Niels Riman, Evangelietjener til Qvistoft og Glumsløf (LS). Anders Simon­
sen i Rye,
Peder Nielsen i Volager, Povel Albr ... i Ratzløse, Niclas Nielsen i Katzløse, 
Hans Svendsen i Qvistofte, Jens Gunersen i Volager.«

Ovenstaaende giver os et smukt Billede af den unge Mand og 
hans Hjem.

Det har hidtil været en almindelig Mening, at Søren Kierke­
gaards Slægt paa mødrene Side stammede fra Sdr. Vium eller fra 
Tarmegnen og omkring 1711 bosatte sig i Stengaard i Sædding Sogn. 
Manden hed Anders Jensen og Hustruen Maren Lavridsdatter.

Det kan imidlertid ikke være rigtigt, at Slægten skulde stamme 
fra et af de nævnte Steder, thi en nærmere Undersøgelse har vist, at 
Maren Lavridsdatter uden Tvivl stammer fra Stengaard, og at An­
ders Jensen er kommen fra Astrup og er Søn af Jens Astrup der.

Maren Lavridsdatter maa da være Datter af Lavrids Stengaard, 
der vist har boet i Gaarden i lang Tid.

Af Sædding Sogns Kirkebog ser vi, at 1703 stod Lavrids Sten­
gaard Fadder til et Barn. 1707, 30. August, nævnes Johanne Sten­
gaard og Karen Stengaard, og 1710, 23. Februar, Niels Stengaard i 
Kirkebogen. De maa nok være Maren Lavridsdatters Søskende, og 
1712 blev Lavrids Stengaards Hustru, Else Nielsdatter begravet, 
men hun er vist hans 2. Hustru.

3°



Som lige nævnt stammer derimod Anders Jensen Stengaard fra 
Astrup som ældste Søn af Jens Andersen. Det ses af de mange Fad­
dere, der er til Stede fra Astrup og Søndergaard i Sædding Sogn, 
hver Gang et af Anders Jensens 9 Børn bæres til Daaben. Vi ved fra 
anden Side, at Anders Jensens Moder, Karen Christensdatter var fra 
Søndergaard i Sædding og havde en Broder, Anders Christensen, som 
boede i Søndergaard, og som altid blev kaldt med Gaardens Navn. 
Det er jo ogsaa den eneste Forklaring paa, hvorfor der altid møder 
saa mange Faddere op fra Søndergaard. Vi noterer her alle 9 Daabs- 
indførsler, saa kan enhver se, hvor Fadderne kommer fra. Ogsaa 
Anders Søndergaards Børn er til Stede som Faddere.

1. 1714, 28. October blev Anders Stengaard hans Datter Zid- 
sels Hjemmedaab, som skete om Mandagen den 22. Octo­
ber, i Kirken confirmeret.
Hendes Fører, Peder Hedegaards Hustru, Maren Tyges- 
datter.
Faddere: Povl Pedersen, Jep Jensens Hustru, Apelone 
Lauritzdatter, Hans Lauridsen, alle fra Tarm, Apelone 
Pedersdatter fra Hegaard, Mette Jensdatter fra Astrup.

2. 1715, 25. August blev Anders Stengaards Søn Laurids 
døbt.
Hans Fører var Anders Søndergaards Hustru, Bodil Holis- 
datter.
Faddere: Jens Astrup af Faster, Anders Søndergaard af 
Sædding, Avlskarlen paa Rækkergaard, Hans Lauridsen af 
Tarm, Christen Jacobsens Hustru, Karen Povlsdatter, 
Sædding, Apelone Pedersdatter af Hanning Hedegaard.

3. 1717, den 17. November blev døbt Anders Stengaards Søn 
Jens.
Hans Fører var Maren Tygesdatter af Hanning Hede­
gaard.
Faddere: Jens Astrup, Anders Søndergaard i Sædding, 
Hans Lauridsen af Hedegaard, Christen Jacobsens Hustru, 
Karen Povlsdatter i Sædding, Inger Jensdatter af Astrup.

4. 1720, 21. Februar blev Anders Stengaards Søn Niels døbt.
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Hans Fører var Anders Søndergaards Hustru, Bodil Holis- 
datter.
Faddere: Jens Astrup af Faster, Anders Søndergaard i Sæd- 
ding, Niels Clausagers Hustru, Karen Jensdatter, samme 
Sted, Inger Jensdatter af Astrup.

5. 1723, Nytaarsdag, blev Anders Stengaards Datter Karen 
døbt.
Hendes Fører var Maren Tygesdatter af Hedegaard.
Faddere: Peder Pedersen Møller samme Steds, Hans Lau­
ridsen paa Slumstrup, Apelone Pedersdatter fra Slumstrup, 
Bodil Holisdatter i Sædding, Inger Jensdatter af Astrup.

6. 1725, 27. Maj blev Anders Stengaards Datter Zidsel hjem- 
medøbt.
Hendes Fører var Thomas Lunds Kæreste.
Faddere: Christen Andersen, Jeppe Andersen (begge fra 
Søndergaard), Knud Gammelgaards Hustru, Gjødes Hu­
stru, Anne Christensdatter, Karen Andersdatter i Sønder­
gaard.

7. 1726, 19. Marts blev Anders Stengaards Datter Maren 
hjemmedøbt.
Hendes Fører var Thomas Lunds Hustru.
Faddere: Christen Andersen, Jeppe Andersen (begge fra 
Søndergaard), Gjødes Hustru, Johanne Bundgaard, Maren 
Andersdatter, Søndergaard.

8. 1729, 6. Marts blev Anders Stengaards Datter Zidsel døbt. 
Hendes Fører var Christen Andersens Hustru (i Sønder­
gaard).
Faddere: Morten Astrup, Jeppe Søndergaard, Gjødes Hu­
stru, Maren Søndergaard, Anne Bennedsdatter.

9. 1730 . . . blev Anders Stengaards Søn Christen døbt.
Hans Fører var Madame Lund.
Faddere: Christen Andersen (fra Søndergaard), Gjøde 
Eskesen, Jeppe Søndergaard, Morten Bjergs Hustru, Jo­
hanne Bundgaard.

Paa Fadderlisterne nævnes der kun eet Navn, som kan være 
Anders Jensens Faders, nemlig Jens Astrup fra Astrup i Faster Sogn,
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og hans Moder, Karen Christensdatter fra Astrup, blev opkaldt ved 
det femte Barns Daab, Nytaarsdag 1723, vist det Aar, Jens Astrup 
døde.

Fadderlisterne viser saa tydeligt, som vi kan ønske det, at Anders 
Jensen i Stengaard er kommen fra Astrupgaard og er Søn af Jens 
Andersen der. Den Hans Lavridsen, der først nævnes boende i Tarm, 
senere i Hanning Hedegaard og sidst i Slumstrup, maa være en og 
samme Person og Broder til Maren Lavridsdatter i Stengaard, og 
den Apelone Lavridsdatter, der nævnes som Fadder til deres første 
Barn (1714), maa være hendes Søster.

Skønt det er 230 Aar, siden Jens Astrup døde, findes der endnu 
et synligt Minde om ham paa Astrupgaard. Det drejer sig om en be­
skeden Ting, nemlig en Dør af et lille Skab, som nok har hængt i 
Jens Astrups Sovekammer til Opbevaring af Dokumenter, Skatte­
kvitteringer m. m. Paa den velbevarede Dør er Forbogstaverne til 
Jens Andersens Navn smukt indgraveret, og uden om er udskaaret 
en nydelig Ramme. Navn og Aarstal ser omtrent saaledes ud:

JAS
Anno 
1700

Jens Andersen Astrup havde med sin Hustru, Karen Christens­
datter, 5 Sønner og 3 Døtre:

1. Anders Jensen Astrup, gift med Maren Lauridsdatter fra Stengaard 
i Sædding. Boede i Stengaard. Før sit Giftermaal var han 1703, 1704 
og 1708 Fadder til tre af sin Morbroder Anders Christensens Børn i 
Søndergaard i Sædding.

2. Christen Jensen Astrup, gift 13. October 1726 med Maren Sørens­
datter, Klokmose. Boede i Klokmose, Faster Sogn.

3. Morten Jensen Astrup, gift 1725 med Kirsten Pedersdatter Skonning, 
Ødevig i Skarrild Sogn. Boede i Astrup.

4. Povl Jensen Astrup. Boede i Skærbæk i Nr. Vium Sogn.
5. Niels Jensen Astrup, blev 1723 gift med Anders Christensens Enke, 

Maren Jespersdatter. Boede i Astrup.
6. Mette Jensdatter Astrup, gift med Just Christensen Lysgaard, 

Vildbjerg.
7. Inger Jensdatter Astrup.
8. Mette Jensdatter Astrup, vist gift med Peder Villadsen i Sæddingby, 

Sædding.
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MORTEN JENSEN ASTRUP
Født ca. 1690, død 1746.

Ved Jens Andersens Død 1723 overtog Sønnen, Morten Jensen, 
Astrupgaard, medens hans Moder vedblev at bo i Gaarden til sin 
Død.

1725 kommer der en ny Slægt til Nabogaarden Fastergaard, be­
liggende lige Syd for Astrup, en Slægt, der nu kaldes »Slægten fra 
Fastergaard«. Den ny Nabo hed Niels Nielsen,23 han var kommen 
fra Ildskov i Sunds Sogn. Han var da en noget ældre Mand, men 
hans Slægt blev boende i Fastergaard indtil i Dag, og det samme kan 
siges om Slægten i Astrup. Disse to Slægter har da været nære Na­
boer igennem 225 Aar, hvad nok kan siges at være bemærkelsesvær­
digt. Og i dette lange Tidsrum har de haft meget med hinanden at 
gøre, men selv om der nu og da havde været de to Familier noget 
imellem, saa vides der dog ikke andet, end at Forholdet har været 
godt. Vi skal senere høre lidt om mindre Stridigheder mellem de to 
Slægter.

Jens Andersens Hustru, Karen Christensdatter, blev 8 Aar efter, 
at hun var bleven Enke, højlig overrasket over, at hun blev stævnet 
til at møde paa Bølling Herredsting den 17. April 1731 i Anledning 
af, at hun i mange Aar havde forsømt at betale Familie- og Folke- 
skat, og nu var Restancebeløbet vokset op til den ret store Sum af 
4 Rdlr. 8 Skilling. Hun havde ikke tænkt sig, at hun skulde betale 
denne Skat i den høje Alder, som hun mente, hun var i. Hun mødte 
ikke selv for Retten. Det gjorde hendes Søn, og ogsaa han troede, 
at det maatte bero paa en Fejltagelse. Da han traadte frem for Ret­
ten, tilkendegav han, at hans Moder, Karen Christensdatter, var en 
ældgammel Kone over 73 Aar, hvorfor han formente, at hun ifølge 
Forordningen om Folkeskat kunde blive fritaget for Skatten, da hun 
ikke selv fortjente noget, men havde sit Ophold og fik sin Føde hos 
sin Søn, og han formodede derfor, at hun kunde blive frikendt. Der­
om kunde der slet ikke være Tale, thi ved hendes Navn paa Restan­
celisten havde den Mand, som skulde indkræve Skatterne, Sr. Peder 
Prang fra Ringkøbing, noteret følgende Oplysninger om hende, vel 
stammende fra Sognepræsten: »Hos Morten Astrup en stærk og
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rørig, velhavende Enke, dog findes ej noget for hende betalt siden 
Mandens Død i 17 Terminer a. Termin 24 Skilling, er 4 Rdlr. 8 
Skilling«.

Ligesom de andre, der var mødt i Retten, blev han spurgt, om 
han vilde aflægge Ed paa, at det forholdt sig saaledes med hans 
Moder, som han havde meddelt, men det vilde han ikke. Moderen 
blev saaledes dømt til at betale ikke alene Skattebeløbet, men ogsaa 
sin Part af de ret store Omkostninger, som Processen førte med sig.

Tiderne omkring 1700erne og lang Tid frem var utrolig fattige, 
ikke mindst for Bønderne. Mange Forhold var medvirkende hertil. 
Vi skal blot nævne de mange Misvækstaar, som indtraf her i Vest­
jylland, saaledes 1708, 1726, 1728 og 1731, og vi kunde nævne ad­
skilligt flere. Undertiden avledes der mindre, end der saaedes. I saa- 
danne Aar kunde Bønderne ikke betale deres Skatter.

Morten Jensen oplevede saaledes alle de nævnte Misvækstaar, men 
da han, som vi senere skal høre, var en meget velhavende Mand, 
var han i Stand til at staa de vanskelige Tider igennem.

Sidstnævnte Aar var der mange Bønder fra Egnen omkring Faster, 
som maatte søge Fritagelse for Skat. Der var Folk fra Vorgod, Tim­
ring, Nørre Vium, Skjern, Stavning og mange andre Steder fra, saa­
ledes ogsaa fra Faster Sogn.

For dette Sogns Vedkommende skal vi kun nævne Niels Jensen 
og Bendt Lauridsen i Ejstrup. For at slippe for Skat mødte disse to 
Mænd den 4. December 1731 for Retten, hvor de beklagede sig over, 
»at deres Rugsæd af Nattefrost og Uvejr dette Aar blev fordærvet 
og tog ubodelig Skade, ligesom det skete for dem under den store 
Misvækst 1726 og i 1728, da al deres Rug gik bort, hvilket Egnen 
vel er vitterlig og bekendt, at det der i Ejstrup paa den kolde Hede­
egn ofte hændte sig, hvorover deres Armod og slette Tilstand meget 
er forøget og tiltagen, saa de ikke i disse meget slette Tider kan 
svare Kongen og Husbonden, som de burde! Til saadan deres Kla- 
gemaal at bevise fremstod for Retten Morten Jensen i Astrup og 
Mads Nielsen i Fasterlund, som de edelig forklarede og vandt at 
være vitterligt, at begge Mænd i Ejstrup saavel 1728 som indevæ­
rende Aar havde taget stor Skade frem for alle andre i Faster Sogn 
paa deres Rug, hvilket de personlig efter Begæring havde set og syn-
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tes de ikke, at de svange Straa indholdt noget Korn, og Aarsagen 
var, saa vidt de kunde skønne, at Rugmarken ligger i Heden imel­
lem Moser og Kjær«.24

Af en Retssag fra 17762° vedrørende Tørvegravning mellem Mads 
Pedersen i Fastergaard og flere af Sognets Mænd ser det ud til, at 
Beboerne i Astrupgaard — som nævnt — flere Gange har haft smaa 
Sammenstød med Mændene paa Fastergaard, men at der har været 
noget varigt Fjendskab mellem de to Gaarde, har vi ingen Ret til at 
formode. Det er dog kun meget lidt, der oplyses om Forholdet mel­
lem Morten Jensen i Astrup og Niels Nielsen og hans Søn, Milter 
Nielsen, i Fastergaard. Vi citerer fra nævnte Retssag følgende:

Vidnerne er Niels Ejstrup og Peder Mortensen i Astrup. Der blev 
spurgt dem, »om de kan mindes, om Beboerne paa Fastergaard har 
faaet deres Tørv i den store Flede Østen for Fasterkjær, eller de har 
faaet dem andet Steds fra?

Niels Ejstrup svarede, at han vidste, at Fastergaards Beboere har 
faaet Tørv i den omspurgte Borris Øster Hede siden Aaret 1727 
omtrent, men om bemeldte Beboere har faaet Tørv andet Steds fra, 
vidste han ikke, uden de kan have faaet i deres egen Hede.

Peder Mortensen i Astrup svarede, at han vidste, at Fastergaards 
Beboere havde faaet Tørv i den store Hede i omkring 39 Aar, og 
desuden i Astrup Hede har de et Aar faaet Tørv for omtrent 20 Aar 
siden med Bevilling, og nu efter der kom Dispute mellem dem for 
omtrent 4 Aar siden, har de faaet Tørv i Astrup Hede.

Derefter blev der spurgt Niels Ejstrup og Peder Mortensen, om 
de ved, at næst forrige Beboeres Fader (Niels Nielsen) paa Faster­
gaard har bjerget Tørv i Astrup Hede, men formedelst Uenighed, 
med Peder Astrups Fader (Morten Jensen i Astrup) blev samme ham 
forment og fik siden af Fasterkjærs Beboere Tilladelse til at bjerge 
nogle faa Tørv af Faster Hede.

Niels Ejstrup svarede, at han vidste, at forrige Beboeres Fader, 
Niels Nielsen, havde faaet gravet Tørv i Astrup Hede, men for­
medelst Uenighed mellem ham og Morten Jensen i Astrupgaard 
vidste han ikke, om han havde faaet dem hjem, thi det blev ham 
forment«.

1732 havde Mændene i Fasterlund en Tjenestedreng ved Navn 



Hans Christensen, og paa samme Tid havde Morten Jensen og hans 
Broder, Niels Jensen, paa Astrupgaard en Hyrdedreng ved Navn 
Thomas Andersen. Denne var sidstnævnte Mands Stedsøn, og hans 
Fader, Anders Christensen, havde boet paa Astrupgaard i de sidste 
Aaringer, hans Farbroder, Jens Andersen, havde boet der.

De to Hyrdedrenge, Hans og Thomas, havde Ord for at være et 
Par uregerlige Knægte. De gav Anledning til en Retssag mellem 
Mændene i Fasterlund og Astrupgaard paa den ene Side og Herre­
manden paa Lundenæs paa den anden Side, idet dennes Forvalter, 
Daniel P. Rasch, paa Herremandens Vegne indstævnede de to Dren­
ge med deres Husbonder, fordi de havde »nedstukken, fordærvet og 
ødelagt en stor Hob Tørv, som Lundenæs havde ladet grave til for­
nøden Ildebrand (Brændsel) og sat i Røgler«. Der var desuden ind­
kaldt flere Vidner i Sagen.

Niels Jensen og Bendt Laursen af Ejstrup vidnede, »at det var 
dem fuldt vitterligt, at de to Fæhyrder afvigte Foraar var ude paa 
Heden med deres Kreaturer, og da lod dem nedstikke, undertræde og 
fordærve en stor Del af de til Lundenæs Slot gravede Tørv i Heden, 
og da de talte med dem og advarede dem og formanede dem til ikke 
at gøre sligt oftere, svarede de begge, at de vilde ikke holde deres 
Kreaturer borte fra Tørvene, skønt de (Vidnerne) havde fortalt 
dem, at Ladefogden, Christen Thomsen, paa Lundenæs for dem 
meget havde beklaget sig over bemeldte Hyrders onde og forsætlige 
Handling med at ødelægge ovenbemeldte Hovtørv«.

Endvidere tilspurgte Monsr. Thomas Lund Vidnerne, »om de 
havde set Fasterlunds og Astrups Fæ imellem Tørvene, førend Vogne 
kom at hente hjem deraf. Hertil svarede de, at de vidste intet ud­
over, hvad de allerede havde forklaret; men de vidste, at Ladefog­
den, Christen Thomsen, en Gang havde været i Fasterlund og 
Astrup og klaget for Mændene over deres Hyrdedrenges forøvede 
Overlast paa Lundenæs Tørv, og han havde tvende Mænd med sig, 
nemlig Niels Jensen i Old af Skjern og Niels Skrathøj af Bølling, 
men det syntes ikke at have hjulpet; thi Hyrderne vedblev at lade 
Kreaturerne gøre Fortræd paa Tørvene«.

I Retten tilbød Mændene i Fasterlund at betale deres Del af Ska­
den, hvis ogsaa Astrupmændene vilde gøre det samme.
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Da vi ikke senere hører mere om denne Sag, som vi her kun har 
bragt i Udtog, maa den være blevet forligt.26

De store Gaarde, særlig Hovedgaardene, havde meget vanskeligt 
ved at faa bjerget tilstrækkeligt af Lyng og Tørv, og var der ikke 
nok af disse Ting paa deres egne Heder, søgte de at tilrane sig fra 
andre, særligt fra Steder, hvor Skellene ikke var tydeligt afsat.

Saaledes havde Thomas Lund til Slumstrup 1737 vovet sig ind 
paa Ejstrup Hede i Faster Sogn og slaaet Lyng og hjemkørt en Del 
deraf under Ejstrupmændenes Modstand. Derfor søgte disse Hjælp 
hos deres Husbonde paa Lundenæs, som indstævnede Thomas Lund 
for Herredstinget. Det udviklede sig til en større Retssag, hvoraf vi 
kun skal omtale, hvad Morten Jensen paa Astrupgaard, der ogsaa 
var indstævnet, vidnede i Sagen.

Paa Spørgsmaalet om, hvor Morten Jensen var født, svarede 
han, »at han hverken var født i Ejstrup eller havde tjent der. Han 
var født i Astrup og boede der endnu. Og paa Spørgsmaalet, om 
det er ham vitterligt, at Astrup og Fasterlund nogen Sinde er kom­
men med deres Fædrift, Lyngslet og Tørvegravning Nordøst for 
Ejstrup (nær) ved Bækken paa de Steder, hvor nu omtvistes, svarede 
Morten Jensen, at han ikke kunde sige, at de havde haft de om­
spurgte Steder, men i Aar havde de fra Astrup paa omspurgte Sted 
slaaet nogle Læs Faarelyng, og naar der havde været Fodermangel, 
havde de vel tilforn bekommet et Par Læs der.

Videre blev han tilspurgt, om det havde været Ejstrups Naboer 
vitterligt, at de slig Faarelyng havde bjerget, hvortil Morten Jensen 
svarede: Ja, det havde været dem vitterligt, og Astrupmænd havde 
nogle Gange tilladt Ejstrupmænd at plukke Lyng hos dem til at 
tække med, og derfor havde Ejstrupmænd ikke været Astrupmænd 
imod. Og videre blev han tilspurgt, om han ikke ved og er bevidst, 
at Ejstrupgaard ligger for sig selv nogen Vej fra Naboerne i Faster 
Sogn, og om han kan forklare, hvor lang Vejen er. Hertil svarede 
Morten Jensen, at Ejstrup ligger nordligst og østligst i Faster Sogn, 
og at den ligger for sig selv, det kan han ikke nægte, men ved ej, 
hvor lang Vej fra næste Nabo, men dog ikke over en halv Fjerding­
vej i det længste efter hans Mening.

Derefter blev han spurgt, om han ikke havde set, at Thomas Lund
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i Efterhøsten ved sine Bønder og Folk havde ladet slaa Lyng i He­
den Nordøst fra Ejstrup og samme til Slumstrup henført eller ogsaa 
hørt derom fra andre«. Her er noget af Skriften i Protokollen borte, 
saa vi ved ikke, hvad han svarede.

Det sidste Spørgsmaal, som Morten Jensen maatte svare paa, var, 
om der var nogle af Fasters Beboere, som havde fælles Hede med 
Ejstrupfolkene; men det vidste han intet om. »Og som Solen nu var 
undergangen, og derved Parterne forhinderlig dette Vidne tilfulde 
at faa eksamineret, saa begærede Parterne, at dette Vidne (Morten 
Jensen) maatte paalægges til anden Tingdag personligen at møde her 
i Retten for at besvare de resterende Spørgsmaal under den i Dag 
aflagte Vidneed og til samme Tid, nemlig den 10. December 1737«.27

Da den næste Protokol mangler, faar vi ikke mere at høre om 
Morten Jensens lange Forhør.

Morten Jensen var ligesom Faderen en meget velsitueret Mand, 
hvilket paa den Tid var noget af et Særsyn, da Folk ellers var uhyre 
fattige. Forøvrigt ser det ud til, at der gennem adskillige Genera­
tioner har hersket Velstand paa Astrupgaard, og at Slægten har 
nydt betydelig Anseelse og været fremme i første Linie. Det kan 
blandt andet med Sikkerhed sluttes af, at de indgiftede Kvinder til­
hørte gamle, velhavende og estimerede Slægter og ofte medbragte 
betydelig Medgift.

Vi har allerede hørt, at Jens Astrup fik sin Hustru fra den gamle 
Selvejergaard Søndergaard i Sædding Sogn, og Morten Jensens Hu­
stru, Kirsten Pedersdatter, var en Datter af Peder Bendtsen Skon- 
ning, som var en stor Handelsmand. Vi har allerede hørt noget om 
hans Barndom og første Ungdom. Han var en rig Mand, der ejede 
Arrevad Mølle i Kolding Amt og Gaarden Ødevig i Skarrild, hvor 
han selv boede. Ved sin Død den 19. Marts 1713 efterlod han sig 
en Formue paa over 1600 Rdlr. til Deling mellem sin Hustru og 
sine 3 Børn. Enken, der hed Anna Christensdatter, var en Datter af 
Handelsmand og Selvejer Christen Pedersen, som i sidste Halvdel 
af 1600erne boede i Gaarden Krog i Skarrild Sogn.28 Det var altsaa 
hendes Datter, Kirsten Pedersdatter, der kom til Astrupgaard. Senere 
giftede hendes Moder sig med den velhavende Selvejer og dygtige 
Handelsmand Jens Boesen, som derved blev Stedfader til nævnte
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Kirsten Pedersdatter. Det er derfor, hans Navn forekommer paa 
følgende Dokument, som viser, hvorledes hendes Arv er blevet ord­
net. Personerne Mads Madsen Paarup og Jens Madsen fra Nr. 
Vium, der ligesaa nævnes i Dokumentet, er nære Slægtninge af En­
ken. Dokumentet har følgende Ordlyd:29

»Sammeledes gør vi Jens Boesen Ødevig, Jens Madsen Vium og Mads Mad­
sen Paarup saaledes Forklaring, som den herved overleverede af os under­
skrevne Demonstration formelder, forskrevne sal. Peder Skonning i Ødevig i 
Skarrild Sogns trende Børn, at Sønnen er Ejer Patificant udi Arrevad Mølle i 
Coldinghus Amt for 400 Rdlr. 3 Mark 4 Skilling med sin Søster, Kirsten 
Pedersdatter, og Moder for 66 Rdlr. 12 Skilling. Det øvrige, som denne Dat­
ter tilkommer, bestaar i rede Penge hos Moderen og hendes Mand, Jens Boe­
sen, i Ødevig, som ialt er tilsammen 200 Rdlr. 1 Mark, 1 Skilling, og som be­
meldte Boesen er Sufficiant, saa kan derfor ej være nogen Fare. Den yngste 
Datter, Johanne Pedersdatter, er for sine 200 Rdlr. gjort Udlæg udi Ødevig 
Gaard for sin fulde Sum undtagen 33 Rdlr. 3 Mark 10 Skilling i Frederich 
Brochs Pant, som bemeldte Boesen haver annammet og hos ham i Penge er 
bestaaende med videre efter herved foreviisende Skiftebrev af Dato 3. Juli 
1713, som her foran paa Fol. 6 Conform, og i alle Maader tilstaaelig findes 
indført, dens videre Formelding, saa heraf ses, at bemeldte Børn virkeligen 
ejer, udlagte og tilhørende Jordegods for deres Arveparter, undtagen ungefehr 
200 Rdlr., som Jens Boesen i Hænde haver, hvorfor han ikke anden Forsik­
ring i Jordegods kan sætte end herved foreviser en Pante Obligation af den
2. April 1719 af Obrist Lieutnant von Reederen udgiven, læst paa Viborg 
Landsting den 24. Januar 1720 og samme Dag protokoleret, lydende paa 500 
Rdlr. Hvorfor er pantsat Jordegods i Assing Sogn: Buchkier, den Østergaard, 
som Niels Andersen og Christen Jensen paabor, 4 Tdr. 3 Skpr. 3 Fdk., Søn­
dergaard, Mads Madsen og Niels Andersen 5 Tdr. 2 Alb., Velhusted, Jacob 
Michelsen, Michel Jacobsen og Peder Nielsen, hvilken Obligation Jens Boesen 
herved forsikrer at skal være og blive sine Stifbørn til Forsikring, til de er 
sket Fornøjelse, og at han ikke bemeldte Capital skal optage eller annamme, 
førend han har stillet Amtmanden anden Forslag eller Forsikring for Børne- 
pengene og haver hans skriftlige Forlov dertil, hvilket jeg paa Ære, Tro og 
Love skal holde og efterkomme og det for mig og mine Arvinger og videre 
ses, at Formynderne, Jens Madsen og Mads Madsen ingen Penge i Hænde ha­
ver dog alligevel belover jeg Jens Madsen paa min og den fraværendes Vegne, 
at vi saadan Opsigt skal have, som vi selv vil tilsvare, ifald nogen Vanske­
lighed for Børnemidlerne forefaldt i sin Tid, saasom det er os, som derfor 
bliver ansvarlig, ellers saa er Børnene hos Moderen og deres Stiffader og bli­
ver skikkelig og vel opdraget efter deres Stand, saa her af dette Formynder­
skab aldeles ingen Skade eller Hazard enten er eller skal blive for Amtman-
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den nogensinde, men vi samtlig een for alle og alle for een skal holde hannem 
skadesløs, hvilket vi med vore Hænders Underskrift for os og vores Arvinger 
paa Ære, Tro og Redelighed forsikrer. Nørre Vosborg, den 24. April 1724.

Jens Boesen, Jens Madsen,
Ødevig. Vium.«

I det ovenstaaende Dokument ser vi, hvorledes Arven er delt mel­
lem Peder Bendtsen Skonnings 3 Børn: Johanne, der arvede sin 
Fødegaard, Ødevig i Skarrild, Kirsten, der blev gift med Morten 
Jensen i Astrup, og Sønnen, Bendt Pedersen Øwig. Denne sidste, 
altsaa Broder til Kirsten i Astrup, var Kromand og Handelsmand 
og boede ved Aasted Bro 1741. Han var Ejer af Østergaard i Assing. 
Han har næppe været saa dygtig som Faderen og var paa et vist 
Tidspunkt kommen i økonomiske Vanskeligheder, hvorfor han bad 
sin gode Ven, Tyge Larsen i Schophus i Sunds, om Udsættelse med 
Betaling af nogle Penge, som han skyldte denne. Brevet, der baade 
er ydmygt og sentimentalt, lyder saaledes:

»Til Thyge Larsen Schophuus.30
Højtærede kjære Ven og Broder!
De mellem os staaende 50 Rdlr. paa følgende Renter beder jeg tjenstlig, at 

Broder vil have Taalmodighed med til førstkommende Snapsting, da de med 
paaløbende Renter i Broders eget Hus af mig til aid tackke skal betales, 
eftersom jeg inden den Tid uden største Skade ej Pengene af mit Hus kand 
miste: Thi nu er det just Tiden, at jeg af Bonden skal kiøbe, hvad jeg det 
hele Aar haver nødig.

Kornet er dyrt, og jeg sidder paa et Jordløs Stæd, derfor, Hierte Broder, 
maa jeg nu indkøbe det, som jeg har nødig, inden Bonden faar solt, hvad han 
haver, og jeg da siden af Kiøbstad Manden skal kiøbe, hvad jeg til Huset 
haver nødig.

Hvad jeg lover, skal jeg ufeilbarligen holde til førstkommende Snapsting, 
altsaa lefuer jeg i Haabet, at kiære Broder har Taalmodighed med mig, og 
jeg er Stedse

Høytærede Kiære Broder og Vens tienstvillige Tiener
Aasted Broe, den 9. November Bent Pedersen Øwig.«

1741.

1726 faar Morten Jensen sin Hustrus Arv udbetalt, og i den An­
ledning har han paa Tinge udstedt et Arveafkald. Det lyder som 
følger:
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»Morten Jensen Astrup hans Afkald til hans Hustru, Kirsten 
Pedersdatters Formynder, Jens Boesen, paa Ødevig, for hendes 
fædrene Arv.31

Jeg undertegnede hermed fuldkommeligen og kundbargiør, at den velagte 
Dannemand, Jens Boesen, boende paa Ødevig. min kære Hustru, Kirsten Pe­
dersdatter, forhen i sine umyndige Aar sat Curator og Formynder over hen­
des tilfaldne Arvepart efter hendes sal. Fader, Peder Skonning, haver gjort 
mig, hendes nuværende Husbonde, rigtig og forsvarlig Ret og Regnskab, for 
alt hvad hende efter fornævnte sal. Fader arveligen er tilfalden efter Skifte­
brevets videre Formelding, være sig af hvad Navn det nævnes kan, som han 
haver været betroet, saa jeg hannem som sønligst saa og skyldigst takker for 
god og redelig Formynderskab og fuldkommelige i alle Maader saa og ganske 
urygelig vil her med hannem og hans Arvinger, en for alle og alle for en, for 
mig og mine Arvinger, en for alle, og alle for en have qvitteret for bemeldte 
min kære Hustru tilfalden Arvepart samt og ganske kravesløs holdet i alle op­
tænkelige Maade, hvorfor han og har at lade bemeldte Formynderskab af Skif­
teprotokollen ud (slette) og dette mit Afkald og Qvittering i Retten at læse og 
paategne, naar hannem behøver, foruden nogen min Indkaldelse. Til Bekræf­
telse haver jeg dette med min egen Haand undertegnet og min Zignct hos- 
trykt og tjenstlig ombedet Sr Thomas Lund til Slumstrup og velagte Mand 
Niels Jensen Astrup med mig til Vitterlighed at underskrive og forsegle.

Datum Adstrup, den 4. Maji 1726
Morten Jensen Adstrup (LS).

Til Vitterlighed efter Begæring
T. Lund (LS). Niels Jensen Adstrup (LS).«

Vi skal lige slutte denne Arvesag med at nævne forskellige Ting, 
som den fattige Præst, Hrr. Søren Munch i Sdr. Felding, har maat- 
tet aflevere til Peder Skonning i Pant for et Laan. Maaske har Mor­
ten Jensens Hustru i Astrup set disse Ting i sit Hjem i Ødevig i 
Skarrild. Vi nævner som et Kuriosum disse Sager:32

»2 Guldringe, 1 Sølvske, 1 liden Sølv Futral, 1 Hovedvandsflaske af Sølv­
forgyldt, 3 ommelerede Golddupper, et gult hjemmegiort Omhæng, et Par 
Sølvspænder og en Ske, et sort Silkeskiørt, en sort Silke Mandtog, 1 fin Lagen 
og en ny Hørgarns Lagen, fire Salveter, 1 fin Håndklæde, 1 fin Pudevaar, en 
drejels Dug, 1 Dito, 1 Dito, 1 Dito, 3 Tinfade og 6 Tallerkener, 1 fin Lyse­
stage for Penge 66 Sletdlr. 2 Mark, derpaa er betalt 7 Sletdlr. 1 Mark, nok 
indløst 1 Par Lagener for 3 Sletdlr. 2 Mark, bliver saa til Rest, som Pantet 
staar for: 35 Rdlr. 1 Mark.«
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Morten Jensen, hvis Død indtraf 1746, havde med sin Hustru 
følgende Børn:

1. Peder Mortensen, døbt 7. August 1726. Overtog Astrupgaard 1746.
2. Karen Mortensdatter, født 1728, gift 1750 med Christen Pedersen 

i Barde.
3. Ane Mortensdatter, født 1731, gift 1753, 17. October, med 

Søren Albæk.
4. Ane Marie Mortensdatter, født 1733, gift 1753, 3. October, 

med Marcus Krog.
5. Kirsten Mortensdatter, født ca. 1735, trolovet 25. Juni 1765 

med Anders Christensen.
6. Maren Mortensdatter, født 1739, begravet 1743.
7. Niels Mortensen, født 1742.
8. Jens Astrup, copuleret 1769 til Ane Lund i Fasterlund, boede der.

PEDER MORTENSEN ASTRUP
Født 1726, død 1795.

Da Morten Jensen i Astrup døde 1746, overtog Sønnen, Peder 
Mortensen, Fødegaarden. I de første Aar var han ugift, men om­
kring 1752 blev han gift med Mette Jensdatter, Datter af Forpagte­
ren paa St. Skindbjerg i Dejbjerg, Sr. Jens Christensen, som foruden 
denne Datter kun havde en Søn ved Navn Laurids Jensen. Denne 
Søn, altsaa Mette Jensdatters Broder, gjorde sine Forældre en stor 
Sorg, idet han meget mod deres Vilje trolovede sig med Kristiane 
Marie Sørensdatter, Datter af Søren Andersen paa Dejbjerg Kjær- 
gaard, vist en af Sognets mest agtede Mænd; men der var kommet 
daarligt Rygte ud om Datteren — hvad jo let kunde ske —, og det 
var derfor, at Jens Christensen og hans Hustru var saa meget imod 
deres Søns Giftermaal med hende; men han vilde nu have Kristiane 
Marie, og mod Forældrenes Billigelse blev de ved en Fest paa Dej­
bjerg Kjærgaard Søndag den 30. April 1730 trolovet af Hr. Jørgen 
Lang, Sognepræst i Dejbjerg, i Overværelse af flere Godtfolk, der 
iblandt Herremanden paa Dejbjerglund, Christen Krarup.

Da Jens Christensen fik Nys om, at de unges Trolovelse skulde 
foregaa paa Kjærgaard ovennævnte Dag, sendte han en Forbuds­
skrivelse til Præsten, hvori han paa det strengeste forbød ham at
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trolove hans Søn med Kristiane Marie; men Præsten tog ikke noget 
Hensyn hertil, og Trolovelsen fandt Sted til Græmmelse for For­
ældrene paa Store Skindbjerg.

Af et Brev, som Jens Christensen havde skrevet ved denne Tid, 
fremgaar det med al Tydelighed, hvor ulykkelige Forældrene var 
over Sønnens Genstridighed. I Brevet har han bl. a. skrevet: »Jeg 
vil aldrig give mit Minde til, at min Søn skulde gifte sig med denne 
Pige, helst som min salige Kone, da hun levede, bad denne vores 
Søn alvorligen med grædende Taarer, at han ikke maatte kiere sig 
efter denne Pige, saasom det var alle hans paarørende ganske imod, 
saavelsom hans Forældre; hvorledes hendes Forhold og Levned imid­
lertid havde været, giver jeg hende selv at betænke«.

Trods den megen Modstand fra Forældrenes Side lykkedes det 
dog for Lavrids Jensen at blive gift med Kristiane. Der er da heller 
intet, der tyder paa, at hun ikke blev ham en god og dygtig Kone.

Skønt Søsteren — eller rettere Halvsøsteren — paa Store Skind­
bjerg, Mette Jensdatter, som altsaa kom til Astrup og blev gift med 
Peder Mortensen, var meget yngre end Broderen, der nu var Mand 
paa Dejbjerg Kjærgaard, har hun sandsynligvis alligevel hørt om 
denne ulykkelige Familiestrid. Nævnte Mette Jensdatter havde en 
Faster, Maren Christensdatter, som var gift med Morten Jeppesen 
Tarm, Ejer af den gamle Herregaard Rækkergaard i Hanning Sogn, 
som han havde købt 1711. Hovedgaardstaksten med Mølle var sat 
til 20 Tdr. og Bøndergodset til 29 Tdr., ialt 49 Tdr. Hartkorn.

1749 døde Maren Christensdatter, kaldet Madame Maren Tarm, 
og der tilfaldt Mette Jensdatter en ret betydelig Arv, som vi senere 
skal høre om.

Ved Auktionen efter den afdøde, som blev holdt den 29. October 
1749, var Peder Mortensen i Astrup til Stede. Det var dog kun 
Smaating, han købte, der iblandt 3 Bøger, hvoraf den største hed: 
»Sjælens Prydelse« og kostede 1 Mark, de to andre, som ikke havde 
noget Navn, kostede kun 3 Skilling. Dette Køb kunde godt tyde paa, 
at han interesserede sig for Læsning og for aandelige Spørgsmaal. 
Paa den Tid var det meget sjældent at træffe Bøger i Bondens Hjem. 
Af andre ubetydelige Ting, han købte, var en Roche til 1 Mark 6 
Skilling og 2 Sold til 4 Mark.33
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I Meldgaard i Klokmose lidt Øst for Astrup boede en Mand ved 
Navn Jacob Sørensen. Han havde i mange Aar forsømt sin Gaards 
Drift og derved forsiddet den. Gaarden hørte til Slumstrup, men nu 
maatte han paa Grund af Forsømmelse forlade Hus og Hjem i stor 
Armod og Elendighed. Det var Retten, der afgjorde, om Bonden 
havde forsiddet sin Gaard.

Derfor havde Ejeren af Slumstrup, von Albertins Foged, den 23. 
September 1755 indstævnet Jacob Sørensen tilligemed 5 Mænd, som 
skulde give Oplysninger om den forsømte Gaard, nemlig Peder Mor­
tensen i Astrup, Milter Nielsen fra Fastergaard samt 3 andre. For 
Retten oplyste de da bl. a. følgende om Meldgaard:34

»Jacob Sørensen fik Gaarden for 15-16 Aar siden, og da var den 
»i skikkelig god Drift«. Et Aar pløjede Jacob Sørensen nogle Agre 
til Havre, men de blev ikke besaaet, og paa Grund af hans Fattigdom 
har han ikke som andre kunnet forsyne sin Gaard med Træk og 
deslige, dog havde han de to sidste Aar forsynet sin Møgdynge med 
Jord af et Dige, som han har taget ned af. Tørv og Lyng kneb det 
med at faa bjerget, og i Sommer havde han ikke bjerget nogen Tørv 
eller Lyng ud over 3 Læs, som han for nogle Dage siden havde faaet 
hjem. De tre Huse i Gaarden var i nogenlunde Stand, men af det 
fjerde, Ladehuset, laa nogle Fag nedfalden, og for en Tid siden brød 
han endnu mere ned, og Gaarden var i siettere Tilstand i Aar end i 
forrige. Da der manglede Lukkelse til Laden, hvoraf en Del altsaa 
var nedfalden, gjorde Kreaturerne og andre Husdyr betydelig Skade 
paa Kornet i Laden, og et af Vidnerne havde set tre eller fire Svin 
rive af Foderet. Et Stykke norden for Gaarden laa nogle Enge, som 
ikke i Aar var slaget eller hjembjerget, men opædt af Høveder, og 
sønden for Gaarden ligger der en Hauge, som undertiden blev slaaet 
og undertiden ikke, hvoraf noget blev slaaet og hjembjerget i Aar, 
men noget ikke. I Sommer havde J.S. vist sig overhørig med sit be­
falede Hoveri.«

Der var endnu flere Ting at paatale ved den forsømte Gaard; men 
Peder Mortensen i Astrup og Milter Nielsen fra Fastergaard og de 
andre Vidnesmænd har her paavist de værste Forsømmelser.

Jacob Sørensen blev efter disse Vidnesbyrd af Retten dømt til at 
have forsiddet sin Gaard.
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Vi har allerede nævnt, at Peder Mortensen havde faaet en stor 
Medgift med sin Hustru, Mette Jensdatter fra Store Skindbjerg i 
Dejbjerg, en Gaard paa over 10 Tdr. Hartkorn. Som nævnt arvede 
hun en ret betydelig Pengesum efter sin Faster, Maren Christens- 
datter paa Rækkergaard, da denne døde 1749.

Ved Skiftet efter hende havde Herremanden paa Dejbjerglund 
lovet at tage sig af Mette Jensdatters Arvepart, og i den Anledning 
udstedte han følgende Skrivelse:

»Ifølge velbaarne Hr. Justitsraad højrespektive af 13. September haver jeg 
paa Mette Jensdatter i Skindbjerg hendes Vegne efter følgende hermed ydmygst 
at indberette, nemlig at forskrevne Mette Jensdatter er sal. Madam Tarms 
Helbroders Datter og haver en ældre Halvbroder, nemlig Laurids Jensen i 
Dejgbjerg Kjærgaard, hvilke tvende er de eneste i Live værende Børn e*fter 
sal. Jens Christensen, som boede og døde i Store Skindbjerg her i Sognet.

Videre Oplysning angaaende sal. Madame Tarms Arvinger kan jeg ej til- 
forladeligen meddele, eftersom de fleste af dem er mig aldeles ubekendte. Og 
som Jens Lauridsen af Sandager, som en af Mette Jensdatters fædrene Frænder, 
har paataget sig Formynderskabet efter hendes sal. Fader og tillige er en 
Medarving her udi Stefboen, saa kan han tillige med de andre Medarvinger 
bedst forklare, hvor mange de er, og hvor de findes.

For Resten skulde der for Mette Jensdatter falde nogen betydelig Arvedel, 
og Deres Velbaarenhed ej skulde finde for godt dem til hendes Formynder, 
forskrevne Jens Lauridsen, at ville udlevere, skal jeg efter Advarsel og min 
Skyldighed indfinde mig, den at modtage, hvor næst jeg med største............
stedse forbliver

Dejbjerglund den 2. Oktober 1749. Chr. Krarup.«35

Ikke længe efter, at Mette Jensdatter var bleven Kone i Astrup, 
døde hendes Fader, Jens Christensen, i Store Skindbjerg 1757, og 
efterhaanden fik Peder Mortensen sin Hustrus Arv udbetalt, og da 
han 1760 havde hele hendes Arv efter Faderen, gav han i Retten 
følgende Afkald:

»Underskrevne Peder Mortensen, boende i Astrup i Faster Sogn, tilstaar her­
med, at min Hustru, Mette Jensdatters Stiffader, Mads Jespersen i Store 
Skindbjerg, haver paa hans Hustrues, Karen Christensdatters, Vegne til mig 
fuldkommen og nøjagtigen betalt og fornøjed mig for al den Arvepart, 156 
Rdlr. 2 Mark 10 Skilling, som efter hendes sal. Fader, Jens Christensen, var 
tilfalden og efter Skiftebrevs Formelding hende var betroed i Stefboen at 
blive staaendc uden nogen Rente der af at svare, saa længe hun hos vores 
kiære Moder hiemme forblev og der imod Nød en Christelig og skikkelig Op-
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tugtelse, samt blev forsynet med Klæder og andet behøvende, fornævnte hen­
des Fædrene Arv haver jeg efter Forlangende oppebaaret og bekommed saa­
ledes: Anno 1757, den 5. September 106 Rdlr. 2 Mark 10 Skilling. 1759 den
3. Maj 20 Rdlr., indeværende Aar den 13. Januar 20 Rdlr., og i Dag de øvrige 
10 Rdlr., som i alt giør ovenmeldte Summa et Hundrede halvtredsindstyve og 
seks Rigsdaler 2 Mark 10 Skilling, hvorfor jeg hermed for mig og min Hu­
stru og vores Arvinger giver vores kiære Forældre og deres Arvinger fuldkom­
men og uigjenkaldelig Afkald og Qvittering og i alle Maader skal holde dem 
kravesløse til Stadfæstelse under min Haand og Zignete.

Store Skindbjerg, den 2. September 1760.
Peder Mortensen Astrup.36

Efter Begæring til Vitterlighed underskriver
Jens Pedersen, Jens Lauridsen.«

Men kun 6 Aar efter Faderens Død, altsaa 1763, døde Mette 
Jensdatters Moder, Karen Christensdatter i Skindbjerg, og i Anled­
ning af Arven efter hende udstedte Peder Mortensen et Afkald, der 
lød saaledes:

»Underskrevne Peder Mortensen i Astrup kiendes og hermed vitterliggiør 
efter venlig og kiærlig Forening imellem min Hustru, Mette Jensdatters, Stif- 
fader, Mads Jespersen i Store Skindbjerg, og mig for hendes Arvepart efter 
hendes sal. Moder, Karen Christensdatter, som forgangen Aar ved Døden af­
gik, af hannem at have bekommed og oppebaaret Rede Penge 200 Rdlr., Skri­
ver to Hundrede Rigsdaler, og der foruden sal. Moders Lif og Gangklæder, 
og hvis vidrc imellem os aftalt og accorderet var, da os saaledes for hendes 
Moders Arv er sket fyldest og nøjagtig Betaling, saa gives hermed fornævnte 
min kiære Svigerfader, Mads Jespersen, og hans Arvinger af min Kone og mig 
og vores Arvinger, fuldkommen og uigienkaldelig Afkald og Qvittering for 
bemeldte Arvepart, saa at vi intet ydermere derfor have at fordre eller kræve 
og skal det hannem være tilladt uden nogen til os foregaaende Kald og Var­
sel, baade denne for Mødrene som og den forrige af 2. September 1760 for 
Fædrene Arv udgivne Afkald naar og om behager til Tinge at lade læse Pro- 
tocollere, og til dets Bekræftelse haver jeg dette med egen Haand underskreven 
og forseglet.

Store Skindbjerg den 3. April 1764.
Peder Mortensen Astrup (LS).37

Efter Begæring til Vitterlighed underskriver Frantz Bollerup. Efter Peder 
Mortensens Forlangende i lige Maade til Vitterlighed underskriver Jens 
Pedersen.«

Med sin Hustrus samlede Arv i Forening med sin egen Formue 
var Peder Mortensen bleven en af Egnens større Velhavere.
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Et af de værste Vilddyr, vi igennem Tiderne har været plaget af, 
og som først blev udryddet her i Landet for godt 100 Aar siden, var 
Ulven. Den holdt særlig til ude paa de store Moser, Kjær og Heder, 
og i strenge Vintre, hvor det kneb med Føden, kunde den være me­
get farlig.

Den gjorde stor Fortræd paa Bøndernes Husdyr, særlig paa de 
mindre, saaledes kunde den godt overfalde hele Faareflokke, splitte 
og sønderslide dem. Kalve og Ungnød kunde aldrig vide sig sikre 
for Overfald; og selv Køer og Heste var ikke altid udenfor Fare­
zonen. Derfor var disse farlige Vilddyr Bøndernes bitre Fjender, og 
for at faa dem udryddet havde Øvrigheden udlovet en vis Penge­
sum for hver dræbt Ulv. De fangne Ulve skulde afleveres og ophæn­
ges ved Tinget. Ogsaa her i Vestjylland huserede Ulvene slemt. Ude 
paa de mange Moser, Kjær og Hedestrækninger i Faster Sogn har 
der nok været rigeligt med disse farlige Dyr. En Nat i Vinteren 
1758, den 23. Januar, var Peder Mortensen i Astrup og Niels Jen­
sen i Ejstrup paa Ulvejagt ude i deres store Heder. Det lykkedes 
dem da ogsaa at fange et af de glubske Dyr, som maaske havde 
gjort megen Fortræd paa deres Faar og Kvæg. Dagen efter mødte de 
paa Tinget, afleverede deres Jagtbytte og modtog deres Belønning 
derfor.38

Det ser ud til, at Milter Nielsen paa Fastergaard og Peder Mor­
tensen paa Astrup har haft en Del med hinanden at gøre. Her blot 
et Eksempel:

I Faster, eller maaske var det i Borris Sogn, boede en ældre Mand 
ved Navn Ole Justesen Winter. Han maa have været en god Ven 
eller Bekendt af ovenstaaende to Mænd. Sandsynligvis var han en 
syg Mand, der laa og ventede paa Døden. Det slutter man af den 
Hjælp, de to Mænd har ydet ham. De har vist i Fællesskab opsat et 
Gavebrev for ham. Peder Mortensen skrev udmærket, og det gjorde 
Milter Nielsen maaske ogsaa, saa den Bistand har de været i Stand 
til at yde ham. Ole Justesen Winter havde i lang Tid haft en Hus­
bestyrerinde ved Navn Mette Lauridsdatter, født paa Dejbjerg 
Kjærgaard, og han havde været meget glad og tilfreds med hende. 
Gavebrevets Ordlyd kender vi ikke, men det gaar i alt Fald ud 
paa, at »da Mette Lauridsdatter har tjent mig fast udi ti Aar og
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imidlertid vist al Troskab og Omhyggelighed, saa har jeg besluttet, 
at hun efter min Død skal have alt, hvad jeg efterlader mig.« Da 
Gavebrevet var opsat, hvilket skete Fredag den 10. November 1769, 
skrev de to Mænd under som Vitterlighedsvidner. Derefter bad han 
dem bringe Dokumentet til Bølling Herredsting, for at det kunde 
blive læst og paaskrevet. Dette skete den 14. November.39

Det havde altid knebet Beboerne paa Fastergaard i Faster Sogn 
at faa bjerget tilstrækkeligt af Tørv og Lyng i deres Moser og He­
der til eget Brug, hvorfor de søgte at skaffe sig disse uundværlige 
Ting paa Sognets øvrige Hedestrækninger, vel særlig ude paa de 
saakaldte Fællesheder, hvor de maaske har tænkt, at der kunde en­
hver nok bjerge, hvad de havde Brug for; men derved kom de i 
Konflikt med mange Mennesker. Vi har allerede berørt, at Niels 
Nielsen og senere Milter Nielsen paa Fastergaard paa Grund af 
Tørvestridigheder ogsaa var bleven uenige med Morten Jensen i 
Astrup, men det blev vist ordnet i Mindelighed. Det ser ud til, at 
Mads Pedersens Stridigheder med mange af Sognefolkene var af en 
alvorligere Art; thi 1776 stævnede disse Herremanden paa Lunde­
næs og hans Bonde paa Fastergaard, Mads Pedersen, til at møde for 
Retten den 26. November samme Aar.

Poul Christian Christensen paa Dalagergaard skulde føre Mads 
Pedersens Sag og Over- og Underrets Procurator Montagne Bøn­
dernes.

Vi medtager kun et Uddrag af denne store Retssag, hvis Udfald 
vi ikke kender.40

Paa Tinget var mødt 19 Vidnespersoner. Deraf krævede Mon­
tagne Niels Ejstrup, Peder Mortensen i Astrup, Anders Astrup og 
Peder Mortensens Broder, Jens Mortensen i Fasterlund, først afhørt. 
Poul Christian Christensen prostesterede imod, at Niels Ejstrup 
skulde afhøres, da han havde faaet sin Sag med Mads Pedersen af­
gjort paa Birketinget i Skjern, og da han havde været med til »at 
pante og fratage Fastergaards Beboere deres Lyngleer ved Lav Slet­
ten, samt at forbyde dem Tørvegravning og iøvrigt været med i alle 
de Optøjer, samme Faster Sogns Beboere har brugt imod Mads Pe­
dersen Fastergaard«. Men Protesten hjalp ikke, hvorfor Niels Jen­
sen Ejstrup altsaa skulde vidne i Sagen.
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For at Forhøret ikke skal fylde for meget, er Montagnes Spørgs- 
maal knyttet sammen med Svarene. Vidnesmændene er altsaa Niels 
Jensen i Ejstrup, Peder Mortensen i Astrup, Anders Astrup samme 
Sted og Jens Mortensen fra Fasterlund.

»
»Jo, Fastergaards Beboere har Hede, Mose og Ejendom, hvori de kan grave 

Tørv, dog kun faa, men til Klynekastning og Lyngslet har de nok. Faster­
gaard har sin Hede for sig selv, men de ved ikke, om den er indstenet, men 
den ligger saa tæt østen og norden til Fastergaards Agermark, som den kan 
ligge. Der var ingen af Faster, Borris og Vium Sognes Beboere, der nogen 
Sinde havde gravet Tørv eller bjerget Lyng i Fastergaards Hede. Jo, der gaar 
en Bæk og er et gammelt Dige imellem Fastergaards og Fasterkjærs Ejendom­
me. Ja, der ligger en stor Hede mellem Borris, Faster og Vium Sogne.

Paa Spørgsmaalet, om Beboerne paa Fastergaard har faaet deres Tørv i den 
store Hede Øst for Fasterkjær, svarede Niels Ejstrup, at han vidste, at Faster­
gaards Beboere har faaet Tørv i Borris Østerhede siden 1727 omtrent. Peder 
Mortensen svarede, at han vidste, at Fastergaards Beboere havde faaet Tørv i 
den store Hede i omtrent 30 Aar, og i de senere Aar har de faaet Tørv i 
Astrup Hede. Jo, Vidnerne havde godt nok hørt, at for omtrent 3 Aar siden 
blev det Fastergaards Beboere forbudt at grave Tørv i Fasterhede af 4 Mænd 
i Klokmose, men om det var Tilfældet, kunde de ikke sige.

Paa Forespørgsel, om Fastergaards Beboere baade kan sælge og har solgt 
Lyng til andre af deres Hede, svarede Peder Mortensen og de tre øvrige, at 
de vidste, at andre havde faaet Lyng af Fastergaards Hede, men hvad Beta­
ling eller Vederlag derfor blev givet, vidste de ikke, kun at nogle havde hen­
tet Hø derfor paa Skjern Enge, og de forklarede tillige, at der og undertiden 
var blevet solgt et Læs Klyne af bemeldte Mose. Paa Spørgsmaalet, om Faster­
gaards Beboere har nogen Lod, Fædrift eller anden Rettighed udi den store 
Hede, som ligger mellem Borris, Faster og Vium Sogne, svarede Peder Mor­
tensen i Astrup og de øvrige: Fædrift kan de ingenlunde have, men om de 
havde nogen Lod eller Del derudi, vidste de ikke. Paa Spørgsmåalet, om Fa­
stergaards Beboere til denne Tid aabenlyst og uden Frygt og Undseelse for 
de andre lodtagne i Heden, har gravet Tørv og bjerget Lyng og Lav, svarede 
Vidnerne, at førend Tvisten paakom, kørte de om Dagen med Tørv og Lyng 
samt Lav, ligesom andre af Sognet gjorde, uden at de viste, at de havde 
nogen Frygt derfor, og desuden erklærede Peder Mortensen og de øvrige videre, 
at de vidste, at Fastergaards Beboere for nogle Aar siden var blevet pantet og 
frataget nogle Tørv, samt Lyng og Lav, som var bjerget paa den store Hede. 
Og paa Forespørgsel, om Fæstebønderne har haft Tilladelse af deres Hus­
bonder, at nogen maatte faa Lov som uvedkommende at grave i den store 
Hede, eller om Fastergaards Beboere har haft Lov af bemeldte dertil, svarede 
Vidnerne, at de troede ikke, at Fæstebønderne dertil havde nogen Forlov af 



deres Herskaber, men de vidste, at Fastergaards Beboere dertil havde Forlov 
af Forvalter Andersen for et Aars Tid siden omtrent.

Paa Spørgsmaalet, om Fastergaards Beboere kan komme ind i tit bemeldte 
store Hede med Heste og Vogne, uden de skal køre paa andres Ejendom, sva­
rede Peder Mortensen med de andre, at de ikke kunde komme med Heste og 
Vogn fra Fastergaard og ud i den store Hede, uden at de maatte over andres 
Ejendom, da der ikke falder nogen alfar og slagen Vej lige fra Fastergaard og 
ud til Heden.

Derefter stillede Poul Christian fra Dalager Peder Mortensen, Anders 
Astrup, begge fra Astrupgaard, og Jens Mortensen i Fasterlund flere Spørgs­
maal, bl. a. om Fastergaards Beboere har andre Steder i deres Marker at 
grave Tørv end i deres Mosegrønning og Fædrift. Hertil svarede Peder Mor­
tensen og de to andre, at de vidste ikke, om de kunde grave Tørv paa deres 
gamle »furskaaren« Jord, men de gravede ved Mosesiden Tørv, hvor der var 
begroet med Lyng, ellers havde de ikke ret Tørvejord at grave paa, og den 
var forøvrigt ringe, naar de vilde spare Fædriften (Kreaturernes Vej ud til 
Marken) for at grave udi, og yderligere svarede Peder Mortensen og Anders 
Astrup, at dersom Fastergaards Beboere ikke kunde grave nogle Tørv paa 
deres gamle Ager, ligesom de kunde paa deres, saa kunde Beboerne paa Fa­
stergaard i Almindelighed ikke behjælpe sig uden Skade paa Fædriften med 
Tørv, med mindre de gravede desmere Klyne, som de har nok af; men saa 
længe Tørvene stod i Marken, var de i Vejen for Kreaturerne.«

Med dette Uddrag af Retssagen er det ikke saa lidt, vi har faaet 
at vide om Peder Mortensen i Astrup, og af alt, hvad han har for­
talt, kan man forstaa, at der slet ikke skulde saa meget til, for at 
Naboer og andre kunde komme i Konflikt med hinanden angaaende 
deres Tørvegravning og Lyngslet.

Tingbøger og Justitsprotokoller kan fortælle om mange saadanne 
Stridigheder fra Hedeegnene.

Det ser ud til, at Astrupgaard41 har været hovfri igennem flere 
Hundrede Aar. Den har været det i den Tid, vi har kendt Slægten 
der, helt fra Jens Astrups Tid, 1683, og af en Jordebog fra Dej­
bjerglund, hvortil Astrupgaard hørte, fra 28. April 1776, fremgaar 
det, at Gaarden havde 13 Tdr. 1 Skp. 1 Fdkr. 2 Alb. Hartkorn og 
er hovfri, og dens Beboere var Peder Mortensen og Anders Nielsen. 
Denne sidste er Peder Mortensens Brodersøn.

Peder Mortensen i Astrup har med sin Hustru, Mette Jensdatter, 
nedennævnte Børn:
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1. Kirsten Pedersdatter, døbt 1757, død 1758.
2. Kirsten Pedersdatter, døbt 1758, gift med Ole Jensen i Øster Herborg.
3. Karen Pedersdatter, døbt 1762.
4. Morten Pedersen, døbt 1765.
5. Karen Pedersdatter, døbt 1768, gift 1782 Søndag mellem Jul og Nyt- 

aar med Jacob Pedersen, vist fra Høghøj i Hanning. Blev Ejer af 
Svigerfaderens Gaardspart i Astrup.

JACOB PEDERSEN 
Født 1752, død 1830.

Jacob Pedersen var ikke, som man skulde tro, en Søn af Peder 
Mortensen i Astrup. Han havde giftet sig ind i Gaarden. Han var 
vist kommen fra Høghøj i Hanning Sogn og var 1782 bleven gift 
med Peder Mortensens Datter, Karen Pedersdatter, og derefter over­
tog han Gaarden, selv om han først 1791 fik Skødet paa den.

Peder Mortensen var meget ung, kun 56 Aar, da han trak sig til­
bage fra Gaardens Drift, men han har maaske været en svag Mand 
og ikke haft Kræfter til at staa for Styret. Af Folketællingen fra 
1787 ser vi, at han virkelig har trukket sig helt tilbage; thi det Aar 
kaldes Jacob Pedersen for Husbonde paa Gaarden.

1791 lod Peder Mortensen sin Svigersøn købe Gaarden til Selv­
eje fra Dejbjerglund. Dette Skifte fra Fæste til Selveje har næppe 
bragt de to Mænd store Forandringer. I det hele taget havde Slæg­
ten paa Astrupgaard sikkert ikke følt sig videre afhængig af Gods­
ejerne paa Dejbjerglund, da Astrup var fri for alt Hoveri, og Bebo­
erne — takket være deres gode økonomiske Forhold — altid havde 
let ved at svare deres Afgifter.

Forøvrigt ved vi, at Peder Mortensens Svigerforældre paa Store 
Skindbjerg stod i et venskabeligt Forhold til Godsejer Chr. Krarup 
paa Dejbjerglund. Vi skal kun nævne et Par Eksempler: Da Peder 
Mortensens Hustru, Mette Jensdatter, blev født paa Skindbjerg 
1732, blev hun ved Daaben baaret af Fruen paa Dejbjerglund, og 
dennes Mand, Sr. Christen Krarup, nævnes blandt Fadderne. Og da 
samme Mette Jensdatter skulde have sin Arv efter sin Faders Søster, 
Karen Christensdatter paa Rækkergaard, husker vi, at Krarup var 
hende behjælpelig dermed.
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Jacob Pedersens Selvejerskøde paa Astrup lød saaledes:

»Jeg underskrevne Landvæsenskommissair Peter Christian Petersen gjør vit­
terlig, at jeg med frie Villie og velberaad Hu haver solgt og afhændet, ligesom 
jeg herved sælger, skøder og afhænder fra mig og mine Arvinger til Jacob Pe­
dersen i Astrup og hans Arvinger den mig ved Dejbjerglunds Køb tilhørende 
Gaard, beliggende i Ribe Stift, Lundenæs Amt, Bølling Herred og Faster Sogn, 
staar for Hartkorn Ager og Eng seks Tønder fire Skpr. to Fd., to og en halv 
Album, hvilken Gaard med alle sine Bygninger, Herligheder og Rettigheder, 
det være sig af Ager og Eng, Kær, Moser item Jagt, efter hans kongl. Mayts. 
allernaadigste Forordning, intet undtagen, af hvad Navn nævnes kan, som be­
nævnte Gaard nu tilhører, og alt ligesom hans Svigerfader, Peder Mortensen, 
den udi Fæste haft haver, og ej videre, bemeldte Jacob Pedersen og hans Ar­
vinger skal nyde, bruge, eje og beholde, som nu lovlig indkøbt Ejendom, 
hvorudi jeg eller mine Arvinger efter denne Dag haver ingen Ejendomsdel 
eller Lod.

I Følge hans kongl. Mayts. allernaadigste Anordninger af 8. December 1784 
og 13. Juli 1785, samt den imellem bemeldte hans Svigerfader og mig oprettede 
Købekontrakt af 13. Februar 1791, bliver Køberen, Jacob Pedersen, pligtig at 
lade denne Gaards Bygninger assurere i Brandkassen, og dens Ejendomme ud­
skifte af Fællesskabet; og dersom det ovenmeldte Hartkorn skulde igen paa 
ny blive solgt til en Hovedgaard, maa samme ikke bruges til saadan en 
Gaards Complettering. For Resten, da ofte benævnte Jacob Pedersen rigtig til 
mig har betalt den for ermeldte Gaards accorderede Købesumma 675 Rdlr. 
skriver seks Hundrede og fem og halvfjerdsindstyve Rigsdaler, saa forbinder 
jeg mig herved efter Loven at hjemle samme solgte Ejendom og for Vanhjem­
mel holde Jacob Pedersen og Arvinger skadesløs. Dette mit udgivne Skøde 
maa, naar forlanges, inden Tinge læses og protocolleres uden mig dertil at 
kalde. Til Bekræftelse under min Haand og Segl. Skjernbrogaard den 14. Juni 
1791.

Petersen (LS).

Til Vitterlighed efter Begæring underskriver og forsegler Frands Mogensen 
og Niels Madsen.

At jeg som forrige Fæster intet har imod, at saadant sker efter min Begæ­
ring, derom vidner denne med Paategning.

Peder Mortensen Astrup.

Datum ut supra, læst for Retten paa Bølling Herredsting den 21. Juni 1791.«

Samtidig med, at Jakob Pedersen faar Skødet paa Astrup, blev 
der mellem ham og Svigerfaderen oprettet en Aftægtskontrakt af 
følgende Indhold:
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»Som jeg underskrevne Peder Mortensen har overladt og afstanden min ifæ- 
stehavende Gaard til min Svoger, Jacob Pedersen, ham og hans Hustru til Be­
boelse, siden han efter lovlig Skøde af Dato 14 Juni 1791 sig haver tilkøbt, 
og jeg den ej længere formedelst Alderdom og Svaghed kan bestride, drive 
og dyrke, saa overlader og overdrager jeg herved al min Gaardens uden- og 
indendørs Besætning og Bohave, levendes og dødt, af hvad Navn nævnes kan, 
til benævnte Svoger, Jacob Pedersen, og hans Hustru, Karen Pedersdatter, og 
deres Arvinger, at jeg og min Hustru, Mette Jensdatter, derimod nyder for­
nøden Pleje og Underholdning, og vor Aftægt hos dem eller af Gaarden, saa 
længe vi lever, da er vi derom accorderet saaledes:

1. Skal det være mig og benævnte min Hustru tilladt at søge Bord og Disk 
hos benævnte min Svoger og hans Hustru, saa længe vi lever, eller det os be­
hager, og imidlertid være vi dem til Tjeneste i alt, hvad vi kan, saa vidt Hel­
bred tillader, da nyder vi ej alene fornøden Pleje af Føde og Underholdning, 
Gange og Sengeklæder og hvad Tjeneste og Opvartning og Pleje i Alderdom 
og Svaghed vi kunde behøve, nyder vi hos dem, som de for Gud og Øvrighed 
kan være ansvarlig.

2. Skulde vi blive til Sinds enten begge eller den længstlevende at være for 
sig selv paa Aftægt og selv at have Husholdning, og der vi sømmelig Hus­
værelse i Stuehuset eller herved det saa meget, som efter Skjønsomhed behø­
ves til en Stue, liden Kælder, Fremmes eller Køkken, Stue og Kammer for­
synet med Fjelloft, behøvende Vinduer og Døre, Sengested, Skorsten og Jern­
kakkelovn af Størrelse, som Stuen kan behøve, alt holdes i Stand forsvarlig, 
saa længe vi lever, eller har vi os reserveret og skal være os tilladt og alene 
at medtage paa vor Aftægt vore Kister Klæder og Seng og saa meget af Ind­
boet, som vi daglig til Husholdnings Brug kan behøve.

3. Nyde vi og aarlig ren og sundt Korn, Rug 3 Tønder, Byg 3 Tønder, det 
halve om hvert Aars Marken, det halve om Majdag eller i smaa Terminer, 
ligesom vi det forlanger eller behøver, fly os det til og fra Møllen.

4. Fra 1. Maj og til sidste Juli nyder vi hver Dag 3 Potter Sødmælk, den 
øvrige Tid ikke uden to Potter dagligen, Kaal til fornøden Spisning af Be­
boernes. Vort Brød bages ved Beboernes, af Ildebrændsel forskaffer Beboeren 
os aarlig i Bjergetiden 30 Læs Tørv a 8 Snese Læsset, som de for os lader 
grave og vedgøre til Tørring, og samme hjemager i ordinaire Tid og sættes i 
Stak for sig selv. Naar vi vilde udflytte paa Aftægt, skal det være os tilladt 
at udtage 6 Faarehøveder hos Beboerne, da Beboerne tager den 1., siden tager 
vi hveranden, enten det sker om Michelsdag eller om Majdag, maa det være 
uklippet.

5. Til hvert Aars Martini nyder vi 1 Lispund Flæsk og 1 Rdlr. i Penge til 
Humle, Salt og anden Fornødenhed, samt betaler for os Offer og Extra Skat, 
saa længe vi lever; hvad Pleje vi af Tilsyn og Opvartning paa Aftægt kunde 
behøve, nyder vi som meldt er i 1ste Part. Naar een af os ved Døden afgaar, 
afgaar 1 Td. Rug, 1 Td. Byg og 1 Potte Mælk daglig og 2de Faar føde, *iz Lis-
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pund Flæsk, 2 Mark i Penge; det øvrige nyder den længst levende til sin Døds 
Tid, og saa længe den lever vores Faarhøveder Beboeren med Foder og Græs 
med deres Egne, da vi nyder Ynglen, Ulden og Frugten deraf.

6. Naar vi ved Døden bortkaldes, nyder vi, enhver for sig, en sømmelig 
Jordefærd, som her i Sognet er brugeligt, paa benævnte min Svogers og Hu­
strus Bekostning.

7. Derimod skal benævnte min Svoger, Jacob Pedersen, og hans Hustru, 
Karen Pedersdatter, eller deres Arvinger nyde al vor Efterladenskab, ej alene 
det Bohave og Boskab, som vi har at bruge paa vor Aftægt, men endog vore 
Kister, Klæder og Seng og alt, hvad Navn nævnes kan, uden nogen Skifte eller 
Deling efter Loven eller nogen Arvepretension af min Datter, Kirsten Peders­
datter, eller hendes Mand, Olle Jensen Herreborg, eller deres Arvinger.

8. At benævnte mine kære Svigerforældre kan være forvisset om at nyde 
foreskrevne Aftægt hos mig eller af Gaarden, saa længe de lever, og at fore­
skrevne Poster og Clausuler skal holdes, da for samme til Sikkerhed har jeg, 
Jacob Pedersen, forundt dem, at de skal nyde, have og beholde, saa længe de 
lever, 1. eller saakaldet 2. Prioritet ej alene i min afstanden og opladte Gaard, 
ligesaa anden Prioritets Rettigheder i alt andet, inde og ude, levendes og dødt 
af hvad Navn nævnes kan, da 1. Prioritet er 400 Rdlr.

At foreskreven Aftægt er af os paa begge Sider med fri Villie og beraad Hu 
i Mindelighed aftalt og indgaaet. Saa skal og samme af os paa begge Sider 
.holdes og efterkommes. Dette til Bekræftelse haver vi ej alene begge selv dette 
med egne Hænder underskrevet, samt med overværende Vitterlighedsmænds 
Underskrift forsynet, som er og herved vores ærbødigst Begæring, at samme 
maa læses, protocolleres uden nogen foregaaende Kald eller Varsel.

Adstrup den 20. Oktober 1791. Jacob Pedersen.

Til Vitterlighed underskriver
Laurids Pedersen Tarp. J. Helgaard.«

Jacob Pedersen, der døde den 22. Maj 1830, havde med sin Hu­
stru, Karen Pedersdatter, nedennævnte Børn:

1. Mette Jacobsdatter, født 1783, gift 30. Marts 1806 med Christen 
Sørensen i Bukkjær.

2. Else Jacobsdatter, død 1790.
3. Else Jacobsdatter, født 10. November 1796, gift 1818 med Gaard- 

ejer Niels Knudsen i Drongstrup.

1801 afstod Jacob Pedersen sin Gaard til Christen Sørensen fra 
Bukkjær i Assing Sogn. Han stammede fra gamle Slægter, som har 
haft hjemme i Arnborg Gren, Gi. Arnborg, Holtum og Bukkjær i 
Assing Sogn. Først 30. Marts 1806'blev han gift med Jacob Peder-
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sens Datter Mette, skønt han havde faaet Gaarden i Astrup over­
draget flere Aar i Forvejen; men Skødet blev først tinglæst 1. De­
cember 1807.

Christen Sørensen havde med sin Hustru, Mette Jacobsdatter, 
følgende 6 Børn:

1. Peder Christensen, Biskolelærer og Musiker, død ung.
2. Maren Christensen, gift med Hans Andersen, Hoversig i Hover.
3. Jacob Christensen, gift med Mette Andersdatter. Boede i Søndergaard 

i Brejning.
4. Søren Christensen, Ejer af Slægtsgaarden i Astrup, gift med Ane 

Christensdatter, Datter af Chr. Hansen, Klokmose.
5. Karen Christensen, gift med Sognefoged Jens Pedersen Abildtrup, 

Gaardejer, Abildtrup, Vorgod.
6. Morten Christensen, født 2. Marts 1825, død 24. Maj 1915, gift med 

Ane Dorthea Pedersdatter, født 13. Juli 1824, død 27. April 1892. 
Boede i Fyrstenborg i Sædding.

Dermed er vi færdig med Afsnittet om Søren Kierkegaards Slægt 
paa Astrupgaard.



c.
SØREN KIERKEGAARDS FORSLÆGT

PAA MØDRENE SIDE

I SØNDERGAARD I SÆDDING SOGN

ca. 1520 — ca. 1700

OLUF CHRISTENSEN
Født før 1520.

Det er meget sandsynligt, at Søren Kierkegaards Slægt paa mødre­
ne Side stammer fra ovennævnte Mand, Oluf Christensen,42 som vi 
første Gang træffer 1540 boende paa den gamle Selvejergaard Søn­
dergaard i Sædding Sogn, og det er uden Tvivl den samme Selvejer­
slægt, som boede der indtil i 1700erne. Dog var den Christen Niel­
sen, som senere blev hans Efterfølger paa Gaarden, ikke hans Søn, 
men vist hans Svigersøn. Derefter følger Fader og Søn efter hinan­
den gennem flere Slægtled: Christen Nielsen, Niels Christensen, 
Christen Nielsen, Anders Christensen o.s.v. Dog har vi ikke noget 
direkte Bevis derfor, men alene Navnene og det, at Navnet Oluf 
forekommer i Slægten, viser afgjort i den rigtige Retning, og vi kan
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nævne andre meget vigtige Ting, som synes at være helt afgørende 
i denne Sag.

Søndergaard var en ret betydelig Selvejergaard paa ca. 10 Tdr. 
Hartkorn, og alt tyder paa, at dens Ejere igennem Tiderne har væ­
ret velstillede Folk; saaledes kan vi blandt andet nævne, at den næst- 
første kendte Ejer, Christen Nielsen, 1613 modtog en Arv43 fra Søn­
derby i Stavning, som dog snarest er kommen hans Efterfølger, Niels 
Christensen, til Gode, da han selv paa dette Tidspunkt maa have 
været en gammel Mand.

I Almindelighed gik Selvejergaardene i Arv fra Fader til Søn 
eller Svigersøn eller til en anden af Slægten; og der var da ogsaa 
lovmæssig set gjort, hvad der med Rimelighed kunde gøres, for at 
sikre Selvejergaardene for Slægten. Gled en Gaard ud, skyldtes det 
oftest Fattigdom. Ifølge Loven kunde en Selvejer ikke uden videre 
sælge sin Gaard til hvem som helst; var han af en eller anden Grund 
nødsaget til at afhænde den, skulde den først tre Gange stilles til 
Salg paa Herredstinget, og da havde Slægtens Medlemmer altid For­
købsret, men gav ingen af dem højeste Bud, maatte den sælges til den 
højest bydende uden for Slægten, og det var næsten altid Herlig­
hedsejeren eller en anden Godsejer, som da fik Gaarden, der saa gik 
over til at blive en almindelig Fæstegaard. Men da Søndergaard ved­
blev at være Selveje til ind i 1700erne og maaske længere, maa det 
jo være en Slags Bevis paa, at det hele Tiden har været den samme 
Slægt, som har boet paa Gaarden.

Forøvrigt har de vestjydske Selvejere i paagældende Tidsrum, 
1540-1700, med en enestaaende Energi holdt fast ved deres Selv­
ejerrettigheder, og hvor det ikke er lykkedes, er der som oftest næppe 
sket anden Forandring, end at Ejeren er bleven Fæster, men er sta­
dig bleven boende i Gaarden.

Søndergaards første kendte Ejer hed altsaa Oluf Christensen. Han 
boede her 1540 og var da Sandemand, og ifølge denne livsvarige 
Stilling skulde han i Forening med de 7 øvrige Sandemænd i Herre­
det dømme i forskellige vigtige Sager, saaledes i Mord- og Markskel­
sager. Ovennævnte Aar var han med til at sætte Markskel imellem 
Fasterlund og Fiskbæk og imellem Astrup og Fiskbæk, og da Ar­
bejdet dermed var færdigt, maatte Sandemændene afgive en skriftlig 
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Beretning derom, et saakaldt Sandemandsbrev. Det var skrevet paa 
Pergament og forseglet med syv hængende »Indzegill« og lød saa- 
ledes:

»Wi efterskrevne Nis Thyersen udi Vester Halby, Per Poulsen i 
Klokmose, Paul Pedersen i Astrup, Per Nielsen i Halby, Oluf Chri­
stensen i Søndergaard i Sædding, Oluf Jensen i Finderup og Jens 
Nielsen i Egeris, Sandemænd udi Bølling Herred, giør alle vitterligt, 
at Aar efter Guds Byrd MDXL paa den Stund paa Sancti Olufs 
Dag var vi forsamlede paa Astrup Mark, efter som Poul Pedersen 
i Astrup havde os lovligen opkrævet af Bølling Herredsting, og vi 
var tilfuld at sværge og giøre ret Markskel imellem Fasterlund og 
Fiskbæk og imellem Astrup og Fiskbæk.

Item da satte vi den første (Sten) Vesten for Haffuelsvad ved 
Bækken imellem Fiskbæk og Fasterlund, siden fulgte vi vester op 
med samme Bæk og fulgte saa op med den gammel sonderst Grob 
(Grøft), som ligger paa Kieret hart imod, som en anden gresse Grob 
løber, der satte vi den anden Sten mellem Astrup og Fiskbæk, der 
giorde vi vores Ed og rette Markskel. Vester derfra til Sæden (Sæd­
ding) Mark vedtager og saa øster fra samme Sten igen til den første 
Sten, vi satte Vesten Hauelsvad og siden øster til Ejstrup Mark ved­
tager, der gjorde vi vores Toff og svor ret Markskel mellem Faster­
lund og Fiskbæk og »undertog« vi Stug og Seermarch og . . . Til 
Vindesbyrd hænger vi vore Indzegler neden for dette vort oben 
Breff«.

Dette Sandemandsbrev stod ved Magt indtil 1625, skønt det viste 
sig at være ulovligt gjort, ligesom det heller ikke var blevet læst og 
kundgjort paa Tinge, saa det var kun at betragte som et Bænkebrev, 
altsaa et Dokument, der retsligt set var værdiløst, og den 16. Januar 
Anno 1625 blev det da ogsaa erklæret for »død og magtesløs«; men 
da var alle de paagældende 8 Sandemænd døde, ogsaa Oluf Chri­
stensen i Søndergaard i Sædding.

Til samme Dag, altsaa den 16. Januar 1625, blev de otte Sande- 
mænds Børn og Arvinger indkaldt til at møde paa Landstinget for 
at staa til Ansvar for den Forseelse, som deres Fædre og Bedste- 
fædre havde gjort sig skyldige i ved at udstede dette ulovlige Sande­
mandsbrev.
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1543 er Oluf Christensen Medunderskriver paa et Pantebrev, 
hvor der blandt andre Underskrivere findes en Sandemand, en 
Foged og 2 Præster, saaledes som følgende viser:

Paa denne Tid boede en Mand ved Navn Christen Jensen i Øster 
Herborg i Vorgod, nu i Herborg Sogn. Foruden Gaarden, han boede 
i, ejede han en anden Gaard samme Sted, og en Part af Gaarden 
Glarbjerg i Sædding Sogn. Denne Mand gik imidlertid i Armod og 
maatte for sin store Trangs og Nøds Skyld laane »halvandet Hun­
drede og tyve« Jochumsdaler af förnumstig Svend, Peder Jude, 
Ridefoged til Lundenæs, som i Pant for Pengene fik de to Gaarde i 
Øster Herborg og Glarbjerg samt en hel Eng i Ganer næst ved Krog­
mose Eng.

Pantebrevet, som blev udstedt paa Bølling Herredsting den 7. 
Januar 1543, var underskrevet af følgende Mænd: Ærlig og velbyr­
dig Christen Vind, Sognepræst i Skjern, Hr. Christen Christensen i 
Vorgod, Peder S.. . til Lundenæs, Poul Christensen i Sønderskov, 
Oluf Christensen i Søndergaard og Niels Andersen i Abildtrup.44

Efter den Tid hører vi ikke mere om ham.

CHRISTEN NIELSEN
Født ca. 1552, død ca. 1630.

Som før paavist, er Christen Nielsen sandsynligvis gift med en 
Datter af før omtalte Oluf Christensen i Søndergaard. Han er snarest 
født omkring 1552; men først 159745 nævnes han i Gaarden. Han 
maa da allerede have boet der i adskillige Aar; thi 1625 eller maa­
ske nogle Aar før har han afstaaet Gaarden til sin Søn, Niels Chri­
stensen, der 1627 faar Sønnen Christen Nielsen født.

Det er ikke meget, vi ved om denne Mand. 1613 maatte han be­
tale til Lensmanden paa Lundenæs Slot en vis Afgift (Forloff) af en 
Arv, som han havde modtaget fra Sønderby i Stavning.

1615 blev Christen Nielsen sammen med Niels Jensen, som ogsaa 
boede i Søndergaard, Poul Villadsen i Stengaard og Niels Jensen i 
Bundgaard, af Retten udnævnt til »den 22. Juni at syne Jørgen An­
dersen i Glarbjerg hans Boe og Bohave, levendes og ulevendes udi
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Hans Michelsens Overværelse, eftersom han havde dem der tilkal­
det«.46

Hans Michelsen var Slotsskriver paa Lundenæs Slot, og Jørgen 
Andersen har nok været Fæster til Slottet, men har af en eller anden 
Grund forbrudt sit Fæstebrev, og i den Anledning skal hans Bo vur­
deres, og Resultatet af de fire Synsmænds Vurdering ser saaledes ud:

»4 Kiør for 151 Slette Daler, 2 Øgh for 26 Slette Daler, 11 Faar 
og 11 Lamb, sat Parret for 2 Mark Rix er 6 Rix Daler, 5 Faar for­
uden Lamb Stykket IV2 Mark Rix er 7V2 Mark Rix, 2 Svin og 2 
Grise for 6 Slette Mark, 10 Gæs for 5 Slette Mark, 3 Ungnød for 
6 Slette Daler, 1 ungt Par Stude for 2V2 Slette Daler, 1 gammel 
Tønde Kiedel for 2 Slette Daler. Vognredskab, Harve og Ploug 
Redskab for 4 Slette Daler, Sengeklæder og 3 gammel Hønder for 
2 Slette Daler, 1 thyn Fad, Molding 1 Kasse(?) 1 Planke for 1 Slette 
Daler, 2 Skabe for 6 Slette Mark, 3 gammel Øl(tønder) for IV2 
Slette Mark, Staal Uahre for 6 Slette Mark, 1 liden forgyldt Kiede, 
vejede til 2 Daler Rix, og alt sammen Kornsæden satte de for 12 
Daler Rix.«

Ovennævnte Syn blev godkendt paa Bølling Herredsting Mandag 
den 10. Juli 1615, idet Slotsskriveren, Hans Michelsen, paa Lunde­
næs fik et fuldt Tingsvinde af »otte Dannemænd«, som vidnede paa 
deres gode Tro og rette Sandingen ved deres Ed, at »de saa og hørte 
samme Dag paa forskrevne Ting, at Christen Nielsen i Søndergaard, 
Niels Jensen ibidem, Povl Villadsen i Stengaard og Niels Jensen i 
Bundgaard, de stod her i Dag inden Tinge for Tingsdom og vandt 
hver med oprakte Finger og Ed, at de havde været hos Jørgen An­
dersen og der vurderet hans Boe og Boehave«.

Da vi af en Retssag fra 1617 ser, at Jørgen Andersen endnu bor i 
Glarbjerg, maa han være kommen til en Ordning med Herremanden.

1617 opstod der Strid mellem velbyrdige Hr. Henrich Bille til 
Billeskov og Lensmanden paa Lundenæs, Hr. Ulrich Sandberg, an- 
gaaende Slumstrup Mølle i Sædding Sogn, som ejedes af først­
nævnte.47

Slumstrup Mølle, altsaa Stridens Æble, voldte Bønderne i Nabo­
laget megen Fortræd, da nogle af deres Enge, der grænsede op til 
Mølledammen, blev, naar denne til visse Tider gik over sine Bredder,
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overskyllet af betydelige Vandmasser, og derved tog Engene stor 
Skade.

Bønderne klagede derover til deres Husbonde, som var førnævnte 
Lensmand paa Lundenæs, og bad ham om Hjælp i deres Nød. Og da 
han var beredvillig dertil, lod han Niels Jensen i Handerup paa sine 
Vegne indstævne Møllens Ejer, Hr. Bille, for Retten. Dermed var 
Processen brudt ud.

Niels Jensen havde ladet Retten udtage otte Mænd fra Sognet til 
at foretage Syn over nævnte Engskader. Den første Mand, der næv­
nes som Synsmand, var Christen Nielsen i Søndergaard. Han var 
en Slags Formand for de øvrige Synsmænd, og det var ham, der, 
naar Synsforretningen var til Ende, skulde give en skriftlig Frem­
stilling af, hvad de havde hørt og set paa Aastedet. De øvrige Syns­
mænd var fra Gaardene der omkring. Ved Processens Begyndelse 
erklærede Fogden fra Tirsbæk paa Hr. Billes Vegne i Retten, at 
Modpartens Synsvinde burde erklæres for »død og magtesløs«, da 
det var ulovligt, Fogden hævdede blandt andet, at der ikke var 
givet Varsel for Synsvindet, og Fæstebonden i Møllen var ikke ble­
vet indstævnet, ligesom han ogsaa videre paastod, at Retten ikke 
havde godkendt Synsvindet.

Denne Anklage var ikke behagelig for Christen Nielsen og de 
øvrige Synsmænd. Det var jo deres Ære og mere, der stod paa Spil; 
men det viste sig dog snart, at deres Vinde var fuldt lovlig og i god 
Orden; thi Fogdens Paastande blev kraftig slaaet ned af Niels Jen­
sen, idet denne Punkt for Punkt forsvarede det omstridte Synsvinde 
af 31. Marts, hvori det hed, at »Christen Nielsen i Søndergaard til­
lige med 7 andre Synsmænd for otte Mænd med oprakte Finger og 
Ed havde vundet, at de den Dag (31. Marts) var til Syn Øster for 
Slumstrup, Syd for Dambæks Strøm, som ligger (løber) mellem 
Slumstrup og Handerup Marker over Vandflod og Opstøvning, som 
der er opstøvet fra Mølledammen paa tvende Enge, som dem blev 
forevist, eftersom forskrevne Niels Jensen paa Hr. Ulrich Sandbergs 
Vegne af Tinge dem tilkaldt havde.«

Da var de derefter til Syn over en Engkrog, som hørte til Dam- 
gaard i Handerup og var beliggende Syd for nævnte Bækstrøm ved 
et Dige. Da saa de, at Vandet fra Mølledammen var noget »op-
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støvet« over bemeldte Eng, og at der var intet bar af den uden en 
liden Krog i Vesterenden. Derefter blev der forevist Synsmændene 
endnu en Eng, som var beliggende Vest for førnævnte Eng og strakte 
sig herfra til Møllebroen og Dæmningen, hvor den var 16 Skaft 
bred, og da saa Synsmændene, at Vandet fra Mølledammen var 
»opstøvet« over samme Eng fra Bækstedet og indtil Digerne og 
Dæmningen.

Med denne Sag slipper vore Oplysninger om Christen Nielsen i 
Søndergaard desværre op.

NIELS CHRISTENSEN
Født ca. 1590, død ca. 1655.

Sandsynligvis havde Niels Christensen i Søndergaard i Sædding 
Sogn overtaget Faderens Gaard allerede 1625; thi et Par Aar efter 
faar han selv en Søn født, som blev opkaldt efter Bedstefaderen, 
Christen Nielsen. Desværre er der ikke store Ting at fortælle om den 
ny Mand i Gaarden.

Første Gang, vi træffer ham, er paa Bølling Herredsting den 9. 
Maj 1642, hvor han sammen med 1 eller 2 Mand fra hvert Sogn i 
hele Herredet, 19 ialt, var indkaldt for at vidne om, hvilke Priser 
der havde været paa Faar, Lam, Høns og Gæs i den Tid, de kunde 
mindes. Desuden var der mødt mange frivillige Herredsfolk for 
ogsaa at vidne i samme Sag.

Det var Slotsskriveren, Jochum Kly, paa Lundenæs Slot, der 
havde indstævnet de 19 Vidnesmænd paa Tinge, hvor de vidnede 
hver ved deres Ed, hvor langt de kunde huske tilbage, nogle kunde 
mindes 30, andre 40 Aar eller længere tilbage. Paa velagte Jochum 
Klys Spørgsmaal, om de i den Tid kunde huske, hvad et Faar, et 
Lam, en Gaas og et Par Høns havde kostet, »da var det dem fuld 
vitterligt, eftersom enhver kunde mindes, at et Bedefaar til Lundenæs 
ikke gjaldt for videre end 3 Mark, et Lam IV2 Mark, en Gaas 12 
Skilling og et Par Høns 6 Skilling, og ligesom forskrevne Mænd 
vandt, saa vandt mange menige Herredsmænd, som frivillig var 
mødt paa Tinge.«
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Vi kan vel nok gaa ud fra, at det har været en hel Oplevelse for 
Niels Christensen i Søndergaard nævnte Tingdag at træffe sammen 
med saa mange Folk fra hele Herredet. Det har næppe været en al­
mindelig dagligdags Ting for ham.48

Et Par Aar efter, 1646, den 21. September, maatte han igen 
ifølge Stævning af Sted til Herredstinget. Det var Aaret efter, at 
Danmark og Sverrig havde ligget i Krig med hinanden, og Landet 
var blevet hærget af Brand og Plyndring, og Tusinder af Bønder 
havde mistet alt, hvad de ejede under Krigen (1643-1645) og var 
saaledes blevet saa forarmede, at de var ude af Stand til at betale 
de mange og store Skatter, som Krigen førte med sig; men der var 
dog en Udvej; hvis de ad Rettens Vej kunde bevise deres store Fat­
tigdom, kunde de i Almindelighed slippe fri.

Det var i Anledning af en saadan Sag, at Niels Christensen i Søn­
dergaard skulde møde paa Tinget. Rettens Gang var omtrent saa­
ledes: »En stakkels, forarmet Bonde ved Navn Niels Thygersen, 
boendes i Mølgaard, traadte frem paa Tinget og »æsket, bedes og 
fik et fuld Tingsvidne af 8 Dannemænd«, hvoraf ovennævnte Niels 
Christensen var den ene. Disse 8 Mand vidnede alle paa deres Tro 
og rette Sanding med deres Ed, at de saa og hørte samme Dag paa 
forskrevne Ting, at Jens Jacobsen i Ulkier i Nørreby, Mads Niel­
sen i Lambæk og Niels Madsen i Søndergaard (ikke i Sædding), de 
stod den Dag inden Tinge og vidnede, at Mølgaard, som bemeldte 
Niels Thygesen boede i, var en Fæstegaard, og at den for ikke saa 
længe siden var bleven øde; og han var nu bleven saa forarmet, at 
han ikke formaaede at udgive noget udi denne Kgl. Mayst. Korn­
skat, som til næstkommende Michelli skulde udgives.«49

Ved Hjælp af dette Dokument, hvoraf dog noget er udeladt, er 
han uden Tvivl blevet fri for at betale dette Aars Kornskat.

Samme Dag, den 21. September 1646, vidnede Niels Christensen50 
i en ny Sag. Det angik en Fæstebonde, som mente, at han betalte 
alt for stor en Afgift af sin lille Gaard paa V2 Boel. Da Ejendommen 
laa til Lundenæs, var det der, han skulde svare sine Afgifter. Han 
hed Jens Lassen. Sandsynligvis havde han først beklaget sig til Lens­
manden og andraget om at faa sine Afgifter sat noget ned, da han af 
sit halve Boel skulde svare lige saa meget, som mange Bønder kunde
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nøjes med at yde af et helt Boel. Han er næppe uden videre bleven 
afvist; men han har nok faaet Henstilling om at henvende sig til 
Retten for der at faa udstedt et Tingsvinde paa, at det forholdt sig 
rigtigt med de uretfærdige Afgifter. Han fik Tingsvindet udstedt, 
og dermed er det sikkert lykkedes ham at faa Forholdet ændret.

Saa vidt vi ved, har der stadig boet to Mænd i Søndergaard. Sam­
tidig med Niels Christensen boede en Mand her ved Navn Anders 
Jørgensen. Det ser ud til, de er sluppet godt fra Svenskekrigen, som 
endte 1645; thi det Aar er der en Besætning paa Gaarden paa: 4 Øg 
og Heste, 4 Køer, 6 Stude og Ungnød, 15 Faar, hvilket maa anses 
for at være en rigtig pæn Besætning lige efter Afslutningen af en 
Krig. Det ser heller ikke ud til, at Gaardens Bygninger har lidt no­
gen Skade. Alt tyder paa, at der har været nogenlunde Velstand til 
Huse.

Niels Christensen levede endnu nogle Aar; men han er vist død 
omkring 1652. Vi finder ham boende i Søndergaard 1651, og der­
efter hører vi intet om ham.

CHRISTEN NIELSEN 
Født ca. 1627, død 1705.

I Betragtning af, hvad der før er skrevet om Slægten, gaar vi ud 
fra, at ovennævnte Christen Nielsen er Søn af den forrige Ejer af 
Søndergaard, Niels Christensen, og har overtaget Gaarden efter 
ham omkring 1652.

Af Lundenæs Lens Jordebog ser vi, at Christen Nielsen har lidt 
en Del under Svenskekrigen. Det er ikke mange Oplysninger, vi 
faar. Der staar kun: »Christen Nielsen i Søndergaard haver ikke 
uden tredie Part af hans Kornsæd ved Magt og en stor Del aftor- 
sken. Haver ikke uden tre Køer, en Stud og en Hest. Husene var 
onde og brøstfældige«. Et kort, men mørkt Billede af Situationen.

I Listen over Kop- og Kvægskat for Sædding 1678 nævnes Chri­
sten Søndergaard, hans Hustru, 2 Børn, 2 Hopper, 2 Køer, 2 Ung­
nød, 1 Svin og 8 Faar. I et Hus ved Gaarden bor Mette Bertelsdat- 
ter. Hun har 2 Faar. Der kan være en vis Sandsynlighed for, at
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hun er Christen Nielsens Moder, altsaa Niels Christensens Enke. 
Ifølge Konsumtions- og Folkeskatten af 1681 skatter Christen Niel­
sen af 1 Søn og 2 Døtre, og af Mandtallene for Ekstraskatteregn­
skabet 1683 fremgaar det, at han har 3 Døtre. Af Familie- og Folke­
skatten af 1698 ses det, at han skatter af 1 Dreng, Oluf Christensen, 
og 1 Pige, Anna Christensdatter, som uden Tvivl er hans Børn. I 
Kopskatten for 1699 nævnes Christen Nielsen som Enkemand. I 
Kopskattemandtallene for 9. Juli 1704 staar der: »Anders Sønder­
gaard hans Fader ved Døden er afganget«. Dette stemmer ikke med, 
hvad Sædding Kirkebog oplyser. Her staar: »1705, 10. Oktober, 
døde Christen Søndergaard, 78 Aar.«

Vi ved ikke, hvor mange Børn Christen Nielsen i Søndergaard 
har haft; men af de forannævnte Skattelister fremgaar det, at han 
i alt Fald har haft 1 Søn, Anders Christensen, og vist ogsaa 1 Søn 
ved Navn Oluf Christensen, og mindst 3 Døtre, hvoraf de to hed 
Ane Christensdatter og Karen Christensdatter. Da Christen Nielsens 
Søn, forannævnte Anders Christensen, faar sit andet Barn, Karen, 
døbt, bæres det af hans Søster, Karen Christensdatter, som kaldes 
Jens Astrups Hustru. Hun er altsaa kommen til Astrup i Faster 
Sogn og er bleven gift med Jens Andersen der. *

Anders Christensen, der altid blev kaldt Anders Søndergaard, har 
fem Børn, og ved hver Daab nævnes der altid to Faddere fra 
Astrup, deraf Jens Andersen de tre Gange og hans Hustru een Gang, 
og de øvrige er deres Børn. Det kan kun være enkelte af de andre, 
som repræsenterer Slægten.

Med Anders Christensen fortsætter Slægten endnu i mange Aar i 
Søndergaard, og den er der maaske endnu.

Den skildrede Slægt var ikke nogen almindelig Fæstebondeslægt, 
da ikke faa Selvejerslægter efterhaanden giftede sig ind i den. De 
fleste Fæstebønder var tillige Hovbønder, det vil sige, de skulde 
udføre en Mængde Arbejde for deres Godsejer paa Herregaardens 
Marker — og i Reglen paa de Tider, da Bonden havde mest Brug 
for sine Folk hjemme paa Gaarden, men denne Bondens tungeste 
Byrde var vor Slægt fri for, saa dens Stilling over for Herremanden
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har været langt friere og selvstændigere end Hovbøndernes, hvorfor 
man med en vis Ret kunde kalde disse Bønder for Fribønder; men 
ogsaa paa anden Maade hævede Slægten sig over Fæstebønderne, idet 
flere af dens Medlemmer paa den Tid var dygtige og ansete Han­
delsfolk, og paa Grund af dens Velstand, som var en meget sjælden 
Ting at finde blandt Fæstebønderne, nød den en ikke helt ringe 
Magt og Indflydelse hos sine Omgivelser.



KILDEHENVISNINGER

1 Præsteindberetning af 1638.
2 Bilag til Pengemandtaller af 1611. 

Lundenæs Lens Regnsk., R.
3 Viborg Landstings Dombog C, 

1637, 18/1.
4 Viborg Landstings Dombog C, 

1637, 18/1.
5 H. P. Hansen: Fra gamle Dage, 

S. 121-127.
6 Viborg Landstings Dombog C, 

1634, Fol. 219.
7 Viborg Landstings Dombog C, 

1637, 18/1.
8 Matriklen 1664, R.
0 Familie- og Folkeskatter 1671 og 

1672, R.
10 Kop- og Kvægskat 11. December 

1683, R.
11 Landstingets Skøde- og Pantebog 

Nr. 25, Fol. 55.
12 Bilag til Krigsstyrsregnskab, 

1711,R.
13 Matriklen 1664, R.
14 Landstingets Skøde- og Pantebog 

Nr. 25, Fol. 55.
15 Kontributions Regnsk. 1690-92. Bi­

lag og Antegnelser Anno 1692, den
18. Juni, R.

10 Hammerum Herreds Tingbog, 1694, 
2. Juni.

17 Ekstraordinære Skatter. Fortifica- 
tionsskat 1691, R.

18 Lundenæs og Bøvling Amters Krigs­
styrsregnskab 1711, R.

10 Bilag til Krigsstyrsregnskab 1711, R.
20 Hammerum Herreds Justits­

protokol, 1723, 18. Sept.
21 Lundenæs og Bøvling Amters 

Skifteprotokol, 1713, 21. April.
22 Hammerum Herreds Tingbog 1705, 

26. Septbr., 7. Novbr.

23 V. Bendtsen og V. Milthers: 
Slægten fra Fastergaard.

24 Bølling Herreds Justitsprotokol
1731, 1. Maj.

25 Bølling Herreds Justitsprotokol 
1776, 26. November.

26 Bølling Herreds Justitsprotokol
1732, 22. Juli.

27 Bølling Herreds Justitsprotokol 
1737, 27. Novbr.

28 Matriklen 1688, R.
20 Lundenæs og Bøvling Amters 

Skifteprotokol 1713-1726, Fol. 286.
30 Hammerum Herreds Justits­

protokol 1745, Fol. 253.
31 Lundenæs og Bøvling Amters 

Skifteprotokol 1713-26, Fol. 203.
32 Lundenæs og Bøvling Amters 

Skifteprotokol 1713, 21. April.
33 Bølling Herreds Auktionsprotokol 

(verdslig) 1749, 29. Oktbr.
34 Bølling Herreds Justitsprotokol 

1755, 23. Septbr.
35 Lundenæs og Bøvling Amters 

Skifteprotokol 1748-1761, 1749, 
4. Septbr.

30 Bølling Herreds Justitsprotokol 
ca. 2. Septbr. 1760.

37 Bølling Herreds Justitsprotokol 
ca. 3. April 1764.

38 Bølling Herreds Justitsprotokol 
1758, 31. Jan.

30 Bølling Herreds Justitsprotokol 
1769, 14. Novbr.

40 Bølling Herreds Justitsprotokol 
1776, 26. Novbr.

41 Landst. Skøde- og Pantepr. 1776, 
28. April, Fol. 51.

42 Landstingets Dombog C, 1625, 
Fol. 19 b.

68



43 Lundenæs Lens Regnskaber, Steds- 
maal m. m. 1613, R.

44 Jens Abildtrup: Abildtrupgaard og 
dens Beboere 1498-1925, S. 18.

45 Lundenæs Lens Jordebog 1597, R.
40 Lundenæs Lens Regnskaber 1615-16, 

Tingsvidne Nr. 7, Bølling Herred, R.
47 Viborg Landstings Dombog C, 

1617, Fol. 241.

48 Lundenæs Lens Regnskabsbilag 
1642, 9. Maj, R.

49 Bilag til Lundenæs Lens Ekstra- 
skattemandtaller 1646, R.

50 Bilag til Pengeskattemandtal 1646, 
21. September, R.

R = Rigsarkivet, København. 
Intet opgivet: Landsarkivet, Viborg.

NAVNELISTE

Abildtrup, Jens Pedersen, Sognefgd. 56. 
Albæk, Søren, Skjern, 43.
Andersen, Christen, Videbæk,

9, 10, 11, 15.
— Christen, Handelsmand, 15.
— Christen, Hosekræmmer, 

Købh. 15.
— Christen, Handelsmand, 

Paarup, 18, 19.
— Christen, Søndergaard, Sæd­

ding, 32.
— JePPeJ Søndergaard, Sæd­

ding, 32.
— Jørgen, Glarbjerg, Sædding, 

60, 61.
— Mads, Handelsmand, Videbæk, 

15, 20, 21.
— Mette, Søndergaard, Brej- 

ning, 56.
— Niels, Abildtrup, 60.
— Niels, Bukkjær, 40.
— Søren, Dejbjerg Kjærgaard, 43.
— Søren, Herborg, 10.
— Søren, Handelsmand, Vide­

bæk, 15.
— Thomas, Astrup, 37.

Andersdatter, Karen, Søndergaard, 32.
— Maren, Søndergaard, 32.

Astrup, Christen Jensen, Klokmose, 33.

Astrup, Jens Andersen, Astrupgaard, 
15, 17-34, 37, 39.

— Jens Mortensen, Astrup, 43.
— Morten Jensen, Astrupgaard, 

32-43, 49.
— Niels Jensen, Astrupgaard, 

20-22, 33, 37, 42.
— Niels Mortensen, Astrup, 43.
— Peder Mortensen, Astrupgaard, 

36, 43-53.
— Povl Jensen, Skærbæk,

20, 21, 22, 33.
— Ane Marie Mortensdatter, 

Astrup, 43.
— Ane Mortensdatter, Astrup, 43.
— Karen Mortensdatter, 

Astrup, 43.
— Kirsten Mortensdatter, 

Astrup, 43.
— Maren Mortensdatter, 

Astrup, 43.
— Inger Jensdatter, Astrup, 31-33.
— Mette Jensdatter, Astrup, 31,33.
— Mette Jensdatter, Astrup, 33.
— Mette Jensdatter, Astrup, 

43, 44, 46, 52.

Barfod, Jacob Mortensen, Herredsf., 
Bjødstrup, 14.

69



Bille, Henrich til Billeskov 61, 62.
Bjerg, Morten, Sædding, 32. 
Bloxgaard, Jens Jensen, Fabjerg, 27.
Boesen, Jacob, Handelsmand,

Assing, 29.
— Jens, Handelsmand, Skarrild, 

29, 39-42.
— Niels, Handelsmand, 

Paarup, 29.
Broch, Frederik, Præst, Skarrild, 40.
Bylow von, til Lundenæs, 27. 
Bennedsdatter, Anne, Sædding, 32.
Bertelsdatter, Mette, 65, 66.

Christensen, Anders, Søndergaard, 
Sædding, 31, 32, 57, 66.

— Anders, Astrupgaard,
19, 20, 28, 37, 49, 50.

— Anders, Videbæk, 11, 13-15, 17.
— Christen, Lembjerg, 10.
— Christen, Handelsmand, 

Oiling, 29.
— Christen, Præst, Vorgod, 60.
— Hans, Fasterlund, 37.
— Jacob, Astrup, 56.
— Sr. Jens Skindbjerg, 43, 44, 46.
— Just, Lysgaard, Vildbjerg, 33.
— Lavrids, Assing 11.
— Mikkel, Handerup, 24.
— Niels Søndergaard, Sædding, 

57, 58, 60, 63-65.
— Oluf, Søndergaard, Sædding, 

57-60.
— Oluf, Søndergaard, 66.
— Peder, Paarup, Assing.

11, 12, 15.
— Povl Christian, Dalager, 49.
— Povl, Sønderskov. 60.
— Søren, Astrup, 56.
— Thomas, Videbæk, 11 13, 14. 

Christensdatter, Anne, Sædding, 32.
— Anne, Astrup, 56.
— Anne, 66.

Christensdatter, Karen, Abildtrup, 56.
— Karen, Astrup, 31, 33, 34, 47t
— Maren, Rækkergaard, Han­

ning, 44, 52.
— Maren, Sig, Hover, 56. 

Clausager, Niels, Sædding, 32.

Erichsen, Christen, Klokmose, 10.
Eskesen, Gjøde, Sædding 32.

Fiskbæk, Ole, 28.

Gammelgaard, Knud, Sædding, 32. 
Gregersen, Hans, Nørgaard, 10. 
Gyldenstjerne, Anne, Fru, Qvel- 

strup, 14.

Hansen, Christen, Dahl, Fuld­
mægtig, 25.

— Christen, Klokmose, 56.
— Peder, Gammel Sogn, 27. 

Hedegaard, Peder, Hanning, 31. 
Holisdatter, Bodil, Søndergaard, 

Sædding, 31, 32.

Jacobsen, Jens, Ulkjær, 64.
— Christen, Sædding, 31.

Jacobsdatter, Mette, Astrup, 55, 56.
— Else, Astrup, 55.
— Else, Astrup, 55.

Jensen, Christen, Bukkjær, 40.
— Christen, 0. Herborg, 60.
— Lavrids, Skindbjerg, 43, 44, 46.
— Niels, Bundgaard, Sædding, 60.
— Niels, Ejstrup, 35-37, 48-50.
— Niels, Handrup 62.
— Niels, Søndergaard, Sædding, 

60, 61.
— Niels, Skjern, 37.
— Ole, 0. Herborg, 52, 55.
— Oluf, Finderup, Sande­

mand, 59.
Jepsen, Laurs, Dalager, 25.

70



Jude, Peder, Ridefoged til Lundenæs, 
60.

Jørgensen, Jens, Herredsfoged, Her­
borg 10.

— Anders, Søndergaard, Sæd­
ding, 65.

Kly, Jochum, Slotsskriver paa 
Lundenæs, 63.

Krarup, Christen, Dejbjerglund,
43, 52. 

Knudsen, Niels, Drongstrup, 55.

Lang, Jørgen, Præst, Dejbjerg, 43. 
Lange, Christen til Dejbjerglund,

18, 42.
Larsen, Tyge, Schophus, 41. 
Lavridsen, Bendt, Ejstrup, 35, 37.

— Hans, Tarm, 31, 32, 33.
— Jens, Sandager, 46.
— Niels, Fasterlund, 24.
— Peder, Hindhede, 10. 

Lavst, Præst, Skarrild, 12, 13. 
Lavridsdatter, Apelone, Tarm, 31, 33.

— Maren, Stengaard, Sædding, 
30, 33.

— Mette, Dejbjerg, 48. 
Lund, Ane, Fasterlund, 43.

— Thomas Thomsen, til Slum­
strup, 28, 32, 37, 38, 42.

Madsen, Anders, Handelsmand, 
Videbæk, 20, 21.

— Jens, Nr. Vium, 40, 41.
— Mads, Paarup, 40.
— Niels, Hanning Præstegaard, 10. 

Madsdatter, Margrete, Videbæk,
13, 14.

Michelsen, Hans, Slotsskriver, 
Lundenæs, 61.

Mogensen, Jens, Arnborg, Kirke­
gaard, 11-13.

Montagne, Prokurator, Ringkøbing, 49.

Mortensen, Jens, Fasterlund, 49, 50. 
Munch, Søren, Præst, Sdr. Felding, 42.

— Knud, Hammelsvang, 10.
Møller, Peder Pedersen, Hanning 

Hedegaard, 32.

Nielsen, Bendt, Qvistofte, Skaane, 29. 
— Christen, Søndergaard, Sæd­

ding, 65.
— Christen, Søndergaard, Sæd­

ding, 57, 60, 62, 63.
— Christen, Herborg, 10.
— Hans, GI. Hanning, 25.
— Hans, Kibæk Mølle, 11.
— Jens, GI. Dejbjerg, 10.
— Jens, Egeris, Sandemand, 59.
— J., Fasterkjær, 24.
— Mads, Lambæk, 64.
— Mads, Fasterlund, 35.
— Milter, Fastergaard, 36, 45, 

48, 49.
— Niels, Fastergaard, 34, 36, 49.
— Niels, GI. Arnborg, 12, 13.
— Peder, Halby, Sandemand, 59. 

Olufsdatter, Kirstine, Qvistofte, 
Skaane, 29.

Pedersen, Christen, Skarrild, 39.
— ' Christen, Dejbjerg, Skriver, 25.
— Christen, Barde, 43.
— Erich, Ganner, Skriver, 10.
— Jacob, Astrup, 52, 53, 55.
— Jens, Aagaard, 10.
— Jens, Herborg, 10.
— Las, 11, 13.
— Mads, Fastergaard, 36, 49.
— Olluf, Kousgaard(?), 10.
— Peder Christian, Landvæsens­

kommissær, 53.
— Povl, Tarm, 31.
— Povl, Astrup, Sandemand, 59. 

Pedersdatter, Apelone, 31.
— Kirsten, 52.

71



Pedersdatter, Kirsten, 52, 55.
— Karen, 52.
— Karen, 52, 55.
— Ane Dorthea, Fyrstenborg, 56. 

Poulsen, Jens, Herborg, 10.
— Jens, Slumstrup, 28.
— Per, Klokmose, Sandemand, 59. 

Povlsdatter, Karen, Sædding, 31. 
Prang, Peder, Ringkøbing, 34.

Rasch, P. D., Lundenæs, 37. 
Rasmussen, Jens, Assing, 11.
Reeder, Frederik von, 19, 40. 
Riman, Præst, Skaane, 30.
Rostrup, Sofie til Dejbjerglund,

18, 19, 22, 25.

Sandberg, Ulrich til Lundenæs, 61. 
Schultz, Forvalter, Lundenæs, 25. 
Skrathøj, Niels, 37.
Skonning, Bendt Pedersen, 

Ødevig, 41.
— Peder Bendtsen, Handelsmand, 

Ødevig, 29, 40-42.
— Anna, Christensdatter, 

Ødevig, 39.
— Johanne Pedersdatter, 

Ødevig, 40.
— Kirsten Pedersdatter, Astrup, 

39, 40, 42.
Stengaard, Anders Jensen, Sædding, 

30-33.
— Lavrids, Sædding, 30.
— Niels Lavridsen, 30.

Stengaard, Else Lavridsdatter, 30.
— Johanne Lavridsdatter, 30.
— Karen Lavridsdatter, 30.
— Maren Lavridsdatter, 30-33.
— Else Nielsdatter, 30. 

Sæby, Jens Jensen, Herredsfoged, 
Kongensholm, 25. 

Sørensen, Christen, Astrupgaard, 
55, 56.

— Jacob, Klokmose, 45.
— Mads, Videbæk, 13, 14. 

Sørensdatter, Kristiane Marie, 
Dejbjerg, 43, 44.

— Maren Klokmose 33.

Tarm, Morten Jeppesen, Rækker- 
gaard, 44.

Thomsen, Christen, Ladefoged,
— Lundenæs, 37.
— Christen, Videbæk, 11.
— Niels, Feising, 10.
— Peder, Gren, 12, 13
— Trogels, 0. Herborg,

11, 13, 14.
Thyersen, Nis, V. Halby, Sande­

mand, 59.
Thygersen, Niels, Mølgaard, 64. 
Trogelsen, Jens, Vorgodby, 64. 
Tygesdatter, Maren, Hanning 

Hedegaard, 31, 32.

Villadsen, Peder, 33.
— Povl, 60, 61. 

Vind, Christen, Præst, Skjern, 60.




